
ODENSE, KOLDING & ESBJERG – EFTERÅR 2026

Europas frontlinje
ANNE INGEMANN JOHANSEN 

Adjunkt i europæisk sikkerhedspolitik 

Center for War Studies, Syddansk Universitet



Indhold

Alle hold foregår på Syddansk Universitet i Odense, 

Kolding og Esbjerg – medmindre andet er angivet. Du 

kan finde adresse og lokale på alle hold på  

fuodense.dk. 

SIDE 4	 Religion & filosofi

SIDE 8	 Natur & univers

SIDE 12	 Litteratur, teater, film & musik

SIDE 18	 Kunst, arkitektur & design

SIDE 22	 Psykologi & sundhed

SIDE 27	 Arbejdsliv, ledelse &  
	 kommunikation

SIDE 28	 Samfund & verden

SIDE 33	 Vov at vide

SIDE 36	 Arkæologi & historie

Undervisningssteder

Har du spørgsmål
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fu@fuo.sdu.dk  

Albani Torv 6, 1. sal

5000 Odense C

Nyt program
 

Velkommen til en ny sæson! Du sidder med det nye pro-

gram for Folkeuniversitetet i Odense, Kolding og Esbjerg. Vi 

har samlet alle vores spændende hold i ét program – og hå-

ber du vil tage godt imod det. Bortset fra at du denne gang 

modtager et samlet program for de tre folkeuniversiteter i 

Syddanmark, er alt som det plejer. Vi har stadig lige så man-

ge forelæsninger at vælge imellem i alle tre byer, og du kan 

stadig gå til forelæsninger alle de steder, du plejer. Vi glæ-

der os til en sæson med ny viden formidlet af en lang række 

af landets dygtigste forskere. Der er både noget for dig, der 

vil fordybe dig over mange uger og dig, der foretrækker at 

blive klog på en aften eller i en weekend. De første hold 

starter i august, og tilmeldingen til det hele er allerede åben.

På forsiden er Anne Ingemann Johansen, 
adjunkt i europæisk sikkerhedspolitik 
ved Syddansk Universitet. Hun forsker 
i NATO, nordisk-baltisk sikkerhed og 
krigen i Ukraine – med særligt fokus 
på, hvordan Europa håndterer en 
ny geopolitisk virkelighed præget af 
stormagtsrivalisering, hybridtrusler og 
usikkerhed om den internationale orden. 
Dette semester forelæser hun i Odense 
og Kolding på forelæsningsrækken 
'Alt du bør vide om verdenssituationen'.
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Åbningsforelæsning med Flemming 
Splidsboel: En verden i stykker

HOLD: 2621-123

TID: 2/9, 1 onsdag, kl. 18.30-20.00

PRIS: 195 kr. inkl. vin, vand og snacks

STED: SDU Odense, Lokale U45, Moseskovvej 65

UNDERVISER: Flemming Splidsboel Hansen, seniorforsker,  

Dansk Institut for Internationale Studier

Flemming Splidsboel sætter fokus på de store internationale opbrud. Fra 

spørgsmålet om orden over risikoen for spredning af atomvåben og de 

autoritære styrers fremmarch til brugen af hybridkrig. Han forklarer, hvad 

der er sket med vores velkendte orden, hvor verden bevæger sig hen og 

hvilke konkrete konsekvenser, det kan få, også for Danmark. Splidsboel har 

i mange år forsket i international sikkerhed.

Åbningsforelæsning:  
Er vi midt i en ny spionkrig?

HOLD: 2623-208

TID: 9/9, 1 onsdag, kl. 18.30-20.00

PRIS: 195 kr. inkl. vin, vand og snacks

STED: UC SYD's campus, lokale: Rundetårnet, Degnevej 16, Esbjerg

THOMAS Wegener Friis, lektor i historie, Syddansk Universitet

Spionage? Er det ikke noget, der hører fortiden til? Nej, siger Thomas We-

gener Friis. Spioner og spionage har eksisteret siden oldtiden, og der er 

ikke meget, der tyder på, at agenter og efterretningsofficerer er ved at blive 

arbejdsløse – snarere tværtimod. Sikkerhedsbranchen boomer, først på nye 

markeder i den såkaldte 'krig mod terror' og siden i kølvandet på Ruslands 

krig mod Ukraine og den hybride krig mod Vesten. 

Åbningsforelæsning: Illusionernes 
fald – hvordan overlever vi den nye 
verdensorden?

HOLD: 2622-149

TID: 3/9, 1 torsdag, kl. 18.30-20.00

PRIS: 195 kr. inkl. vin, vand og snacks

STED: SDU Kolding, Auditorium, Universitetsparken 1

UNDERVISER: Mikkel Vedby Rasmussen, professor i statskundskab, 

Københavns Universitet

Mikkel Vedby Rasmussen inviterer os med ind i det geopolitiske maskin-

rum. Med afsæt i sin aktuelle bog 'Illusionernes fald' analyserer han de 

kræfter, der lige nu tegner fremtidens danmarkskort og verdenskort. Efter 

forelæsningen vil det være muligt at købe bogen og få den signeret.

Odense 

Kolding 

Esbjerg
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Religion  
& filosofi
Odense 

Formiddage i Cafe biografen: Filosofiens 
bevingede ord

HOLD: 2621-029

TID: 31/8, 6 mandage, kl. 10.30-12.15

PRIS: 895 kr.

STED: Cafe biografen, Amfipladsen 13

UNDERVISER: Kasper Lysemose, postdoc i filosofi, Aarhus Universitet

I filosofien findes citater, hvis ry rækker langt ud over deres ophav. "Jeg tæn-

ker, altså er jeg" og "Gud er død" er eksempler. Den slags slående sentenser er 

som magiske porte, og i denne række åbner vi seks af disse porte og ser, hvad 

udsagnene egentlig betyder.

31/08: 	 "Det eneste, jeg ved, er, at jeg ingenting ved" (Sokrates)
07/09: 	 "Jeg tænker, altså er jeg" (Descartes)
14/09: 	 "Filosofi er sin tid grebet i tanker" (Hegel)
21/09: 	 "Selvet er et forhold, der forholder sig til sig selv" (Kierkegaard)
28/09: 	 "Gud er død" (Nietzsche)
05/10: 	 "Til sagen selv!" (Husserl)

Filosofihistorie – fra antikken 
til det moderne gennembrud

HOLD: 2621-145

TID: 8/10, 7 torsdage og en onsdag, kl. 19.00-20.45

PRIS: 1095 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

Bliv præsenteret for centrale filosoffer fra antikken til 

det moderne gennembrud og deres idéer. Forstå teo-

riernes oprindelse gennem tænkere som Platon, Ari-

stoteles, Kant og Kierkegaard, og udforsk politisk og 

eksistentiel filosofi.

08/10: 	 Platon og Aristoteles: Sandhedssøgen og 
det gode liv. Thor Hennelund Nielsen,  

cand.mag. i filosofi

29/10: 	 Augustin: Lidenskab, tid og frihed. Søren 

Harnow Klausen, professor i filosofi,  

Syddansk Universitet

05/11: 	 René Descartes: Tvivl, erkendelse og viden-
skab. Jørgen Hass, ekstern lektor i filosofi, 

Syddansk Universitet

12/11: 	 John Locke og David Hume: Erfaring, 
omverdenserkendelse og følelser. Søren 

Harnow Klausen, professor i filosofi,  

Syddansk Universitet

19/11: 	 Jean-Jacques Rousseau: Retfærdighed, 
lighed og lov. Carsten Fogh Nielsen, ekstern 

lektor i filosofi, Syddansk Universitet

26/11: 	 Immanuel Kant: Frihed og fornuft. Carsten 

Fogh Nielsen, ekstern lektor i filosofi,  

Syddansk Universitet

03/12: 	 G.W.F. Hegel: Om friheden og dens virke-
liggørelse. Peter Wolsing, lektor i filosofi, 

Syddansk Universitet

09/12: 	 Søren Kierkegaard: Den menneskelige eksi-
stens og det etiske i at være sig selv. Peter 

Wolsing, lektor i filosofi, Syddansk Universitet

	 OBS! Denne forelæsning foregår på en 
onsdag

Vidste du, at det er gratis 
for studerende at gå på 
Folkeuniversitetet på 
størstedelen af holdene?
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Mystikeren og 
oplysningsmanden – Kant og 
Swedenborg

HOLD: 2621-196

TID: 26/10, 1 mandag, kl. 18.15-20.00

PRIS: 195 kr.

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, Albani Torv 6

UNDERVISER: Benjamin Jon Boysen,  

dr.phil. og ph.d. i litteratur

I 1766 gør Kant op med mystikeren Swedenborg i 'En 

åndeseers drømme'. Kom med ind i værket sammen 

med Benjamin Boysen, der har oversat det til dansk.

At få verden i tale igen – 
Hartmut Rosa om resonans

HOLD: 2621-025

TID: 8/11, 1 søndag, kl. 10.00-14.00

PRIS: 350 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

UNDERVISER: Claus Christoffersen,  

bachelor i filosofi og oldtidskundskab

Den tyske sociolog og politolog, Hartmut Rosa, er kendt 

for sin kritiske samtidsdiagnose og resonanstænk-

ning. Resonansen er med til at give os liv, glæde, triv-

sel og mening med tilværelsen. Få en introduktion til  

Hartmut Rosa.

Heidegger, Jonas og Arendt 
om Augustin

HOLD: 2621-031

TID: 30/11, 3 mandage, kl. 11.00-12.45

PRIS: 495 kr., studerende 0 kr.

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, Albani Torv 6

UNDERVISER: Kasper Lysemose, postdoc i filosofi, 

Aarhus Universitet

Hvad forbinder Heidegger, Jonas og Arendt? Overra-

skende nok Augustin. De arbejdede alle tre indgående 

med hans tænkning. Vi vil undersøge, hvad de fandt 

hos Augustin, og hvordan det prægede deres senere, 

meget forskellige filosofi.

30/11: 	 Martin Heidegger og det religiøse livs  
fænomenologi hos Paulus og Augustin

07/12: 	 Hans Jonas og det paulinske frihedsproblem 
hos Augustin

14/12: 	 Hannah Arendt og kærlighedsbegrebet  
hos Augustin

Forstå Matador med filosofien
HOLD: 2621-017

TID: 20/10, 5 tirsdage, kl. 18.30-20.15

PRIS: 795 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

Vi kender den alle. DR beskriver den som "Klassikeren over alle danske 

dramaklassikere”. Få fem bud på, hvordan 'Matador' kan forstås med 

filosofien. Forelæsningerne er baseret på udgivelsen ’Matador og filo-

sofien – Korsbæk til eftertanke’.

20/10: 	 Livsanskuelser i Matador. Kristian Alberto Lykke Cobos, 

undervisningsassistent i filosofi, Aarhus Universitet

27/10: 	 "Jeg ville hellere have haft den af far” – Iris Murdoch om 
Mads Skjerns karakter. Anne Eggert Stevns,  

ph.d.-studerende i filosofi, Aarhus Universitet

03/11: 	 Maude går i seng … med Søren Kierkegaard – om angsten 
som livsvilkår. Jannick Dahl Pedersen,  

cand.mag. i filmvidenskab, Københavns Universitet

10/11: 	 Ude godt, hjemme bedst. Mathilde Anhøj,  

cand.mag i litteraturvidenskab, Københavns Universitet

17/11: 	 Abortkamp i Korsbæk. Cecilie Cedergren, cand.mag. i  

religionsvidenskab og samfundsfag og redaktør, DR Kultur

Tilmeld dig på 
fuodense.dk. 
Betal med kort 
eller MobilePay
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K.E. Løgstrup
HOLD: 2622-068

TID: 25/8, 6 tirsdage, kl. 10.00-12.00

PRIS: 895 kr., studerende 0 kr.

STED: Kolding Bibliotek, Slotssøvejen 4

UNDERVISER: Bjørn Rabjerg, adjunkt i religionsfilosofi,  

Aarhus Universitet

K.E. Løgstrup (1905-81) er Danmarks største teolog og filosof siden 

Kierkegaard. Han udforskede mennesket, destruktivitet og fæno-

mener som tillid og kærlighed. I forelæsningsrækken ser vi på hans 

etik, kunst- og religionsfilosofi.

Forstå Matador med filosofien
HOLD: 2622-019

TID: 1/9, 5 tirsdage, kl. 18.45-20.30

PRIS: 795 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

Vi kender den alle. DR beskriver den som "Klassikeren over alle 

danske dramaklassikere”. Få fem bud på, hvordan 'Matador' kan 

forstås med filosofien. Forelæsningerne er baseret på udgivelsen 

’Matador og filosofien – Korsbæk til eftertanke’.

01/09: 	 Livsanskuelser i Matador. Kristian Alberto Lykke Cobos, 

undervisningsassistent i filosofi, Aarhus Universitet

08/09: 	 "Jeg ville hellere have haft den af far” – Iris Murdoch om 
Mads Skjerns karakter. Anne Eggert Stevns,  

ph.d.-studerende i filosofi, Aarhus Universitet

15/09: 	 Ude godt, hjemme bedst. Mathilde Anhøj,  

cand.mag i litteraturvidenskab, Københavns Universitet

22/09: 	 Maude går i seng … med Søren Kierkegaard – om ang-
sten som livsvilkår. Jannick Dahl Pedersen,  

cand.mag i filmvidenskab, Københavns Universitet

29/09: 	 Abortkamp i Korsbæk. Cecilie Cedergren, cand.mag. i re-

ligionsvidenskab og samfundsfag og redaktør, DR Kultur

Kolding 
Filosofiens bevingede ord

HOLD: 2622-030

TID: 19/10, 6 mandage, kl. 17.00-18.45

PRIS: 895 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

UNDERVISER: Kasper Lysemose, postdoc i filosofi,  

Aarhus Universitet

I filosofien findes citater, hvis ry rækker langt ud over deres ophav. 

"Jeg tænker, altså er jeg" og "Gud er død" er eksempler. Den slags 

slående sentenser er som magiske porte, og i denne række åbner vi 

seks af disse porte og ser, hvad udsagnene egentlig betyder.

19/10: 	 "Det eneste, jeg ved, er, at jeg ingenting ved" (Sokrates)
26/10: 	 "Jeg tænker, altså er jeg" (Descartes)
02/11: 	 "Filosofi er sin tid grebet i tanker" (Hegel)
09/11: 	 "Selvet er et forhold, der forholder sig til sig selv" (Kier-

kegaard)
16/11: 	 "Gud er død" (Nietzsche)
23/11: 	 "Til sagen selv!" (Husserl)

At få verden i tale igen – Hartmut 
Rosa om resonans

HOLD: 2622-026

TID: 22/11, 1 søndag, kl. 10.00-14.00

PRIS: 350 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

UNDERVISER: Claus Christoffersen,  

bachelor i filosofi og oldtidskundskab

Den tyske sociolog og politolog Hartmut Rosa er kendt for sin kri-

tiske samtidsdiagnose og resonanstænkning. Resonansen er med 

til at give os liv, glæde, trivsel og mening med tilværelsen. Få en 

introduktion til Hartmut Rosa.

Heidegger, Jonas og Arendt om 
Augustin

HOLD: 2622-032

TID: 30/11, 3 mandage, kl. 17.00-18.45

PRIS: 495 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

UNDERVISER: Kasper Lysemose, postdoc i filosofi, Aarhus Universitet

Hvad forbinder Heidegger, Jonas og Arendt? Overraskende nok Augu-

stin. De arbejdede alle tre indgående med hans tænkning. Vi vil un-

dersøge, hvad de fandt hos Augustin, og hvordan det prægede deres 

senere, meget forskellige filosofi.

30/11: 	 Martin Heidegger og det religiøse livs fænomenologi hos 
Paulus og Augustin

07/12: 	 Hans Jonas og det paulinske frihedsproblem hos Augustin
14/12: 	 Hannah Arendt og kærlighedsbegrebet hos Augustin
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Filosofiens bevingede ord
HOLD: 2623-078

TID: 31/8, 6 mandage, kl. 17.00-18.45

PRIS: 895 kr.

STED: Daghøjskolen Sydvestjylland, Exnersgade 4

UNDERVISER: Kasper Lysemose, postdoc i filosofi, 

Aarhus Universitet

I filosofien findes citater, hvis ry rækker langt ud over 

deres ophav. "Jeg tænker, altså er jeg" og "Gud er død" 

er eksempler. Den slags slående sentenser er som ma-

giske porte, og i denne række åbner vi seks af disse 

porte og ser, hvad udsagnene egentlig betyder.

31/08: 	 "Det eneste, jeg ved, er, at jeg ingenting ved" 
(Sokrates). 

07/09: 	 "Jeg tænker, altså er jeg" (Descartes)
14/09: 	 "Filosofi er sin tid grebet i tanker" (Hegel)
21/09: 	 "Selvet er et forhold, der forholder sig til sig 

selv" (Kierkegaard)
28/09: 	 "Gud er død" (Nietzsche)
05/10: 	 "Til sagen selv!" (Husserl)

Forstå Matador med 
filosofien

HOLD: 2623-018

TID: 10/9, 5 torsdage, kl. 18.30-20.15

PRIS: 795 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Esbjerg

Vi kender den alle. DR beskriver den som "Klassikeren 

over alle danske dramaklassikere”. Få fem bud på, hvor-

dan 'Matador' kan forstås med filosofien. Forelæsning-

erne er baseret på udgivelsen ’Matador og filosofien – 

Korsbæk til eftertanke’.

10/09: 	 Livsanskuelser i Matador. Kristian Alberto 

Lykke Cobos, undervisningsassistent i filosofi, 

Aarhus Universitet

17/09: 	 "Jeg ville hellere have haft den af far” – Iris 
Murdoch om Mads Skjerns karakter. Anne 

Eggert Stevns, ph.d.-studerende i filosofi, 

Aarhus Universitet

24/09: 	 Ude godt, hjemme bedst. Mathilde Anhøj, 

cand.mag i litteraturvidenskab,  

Københavns Universitet

01/10: 	 Maude går i seng … med Søren Kierkegaard 
– om angsten som livsvilkår. Jannick Dahl 

Pedersen, cand.mag. i filmvidenskab,  

Københavns Universitet

08/10: 	 Abortkamp i Korsbæk. Cecilie Cedergren, 

cand.mag. i religionsvidenskab og samfunds-

fag og redaktør, DR Kultur

Esbjerg

I Esbjerg kan du nu 
også gå til undervisning 
på Daghøjskolen 
Sydvestjylland

Kierkegaard og Løgstrup – Danmarks 
store eksistenstænkere

HOLD: 2623-001

TID: 20/10, 6 tirsdage, kl. 10.00-11.45

PRIS: 895 kr., studerende 0 kr.

STED: Oplyses senere

UNDERVISER: Bjørn Rabjerg, adjunkt i religionsfilosofi, Aarhus Universitet

Forelæsningsrækken er en introduktion til to banebrydende tænkere, fortalt 

igennem de afgørende kritikpunkter, Løgstrup retter mod Kierkegaard. Kom 

uenigheden og de afgørende spørgsmål i livet nærmere i denne forelæsnings-

række.

20/10: 	 Kierkegaard om sandhed og virkelighed
27/10: 	 Kierkegaards kritik af spidsborgerligheden
03/11: 	 Kierkegaards stadielære
10/11: 	 Kierkegaardreceptionen og den tidlige Løgstrup
17/11: 	 Menneskets ondskab og livets godhed
24/11: 	 Løgstrups kritik af Kierkegaard
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Natur  
& univers 
Odense 
Fyraften i klosteret: Fremtidens 
fødevarer

HOLD: 2621-094

TID: 26/8, 1 onsdag, kl. 17.00-18.45

PRIS: 195 kr.

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, Albani Torv 6

UNDERVISER: Sisse Fagt, seniorrådgiver,  

DTU Fødevareinstituttet

DTU Fødevareinstituttet har undersøgt danskernes kostvaner de 

sidste 30 år og kan konstatere, at kostvanerne er i konstant foran-

dring – meget langsomt. Den grønne mad fylder mere i butikkerne 

end før, og nye plantebaserede produkter finder vej til hylderne. 

Der forskes intensivt i nye produkter, men hvad vil danskerne 

have? I den danske natur findes et enormt antal mikroorganismer, 

som vi endnu ikke kender eller udnytter. De kan blive en vigtig res-

source i udviklingen af fremtidens fødevarer, for eksempel gennem 

fermentering, som kan forbedre smag, holdbarhed og ernærings-

værdi. Ligesom vi kun udnytter en brøkdel af de naturlige planter 

som fødevarer, er potentialet blandt mikroorganismer kolossalt og 

stort set uudforsket. Kan vi finde nye bakterier og svampe, der kan 

skabe spændende og bæredygtige madoplevelser?

Gud eller videnskab?
HOLD: 2621-056

TID: 7/9, 4 mandage, kl. 18.30-20.15

PRIS: 650 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

Gud eller Darwin? Intuition eller analyse? Kampen mellem religion 

og videnskab har præget store dele af historien, men kan tro og 

viden forenes? Og er det muligt at forklare religion? Få indblik i de 

diskussioner, der historisk har været mellem videnskaben og religi-

onen, og udblik til de diskussioner, der eksisterer på området i dag.

07/09: 	 Gud og Darwin. Hans Henrik Hjermitslev, ph.d. i viden-

skabshistorie, lektor, University College Syddanmark

14/09: 	 Videnskabelige tilgange til religion: Kan man forklare 
religion? Jesper Sørensen, lektor i religionsvidenskab, 

Aarhus Universitet.

21/09: 	 Gud, universet og et par andre småting. Helge Stjern-

holm Kragh, professor emeritus i videnskabshistorie, 

Københavns Universitet

28/09: 	 Kosmologi og fysik – tro og viden. Hans Kjeldsen,  

professor i fysik og astronomi, Aarhus Universitet

	

Folkeuniversitetet 
har mange hold i 
Odense Adelige 
Jomfrukloster. 
Auditoriet er i den 
røde bygning th.
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Hvad enhver bør vide om universet
HOLD: 2621-051

TID: 20/10, 7 tirsdage, kl. 18.45-20.30

PRIS: 995 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

Vidste du, at universet rummer mere end 100 milliarder galakser 

som Mælkevejen? At ca. 5000 stjerner er synlige med det blotte 

øje? Eller at sorte huller allerede blev opdaget med Einsteins relati-

vitetsteori fra 1915, men at Einstein ikke selv troede på eksistensen 

af dem? Hør om ufattelige opdagelser og svimlende teorier, når for-

skerne fortæller om Big Bang, usynligt mørkt stof, altopslugende 

sorte huller, imponerende udstyr til udforskning af rummet, stjer-

nehimlen – og hvordan det hele ender. Og uendeligt meget mere.

20/10: 	 På opdagelse i rummet over os – fra fortidens stjer-
nekiggere til fremtidens rumfart. Ole Eggers Bjælde, 

museumsinspektør og astrofysiker ved Science Museerne, 

Aarhus Universitet

27/10: 	 Kosmologi og verdensbilleder historisk set.  
Helge Stjernholm Kragh, professor emeritus i  

videnskabshistorie, Københavns Universitet

03/11: 	 Universet set fra Jorden. Ole J. Knudsen,  

BSc i fysik og astronomi, Aarhus Universitet

10/11: 	 Er der liv derude? Morten Bo Madsen, lektor,  

Niels Bohr Instituttet

17/11: 	 Hvor gamle er stjernerne, og hvordan ved vi det?  
Karsten Frank Brogaard, lektor, Aarhus Universitet

24/11: 	 Går verden under? Ole J. Knudsen,  

BSc i fysik og astronomi, Aarhus Universitet

01/12: 	 Universets opbygning og udvikling. Allan Hornstrup, 

seniorforsker i astrofysik, Danmarks Tekniske Universitet

Tag børnene med:  
Monstre, gys og gru

HOLD: 2621-034

TID: 25/10, 1 søndag, kl. 13.00-14.45

PRIS: 195 kr., børn 95 kr.

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, Albani Torv 6

UNDERVISER: Mathias Clasen, lektor i engelsk og leder af 

Recreational Fear Lab på Aarhus Universitet, forsker i vores 

dybtliggende, evolutionære frygt

Monstre findes ikke i virkeligheden … men alligevel kan de få os til 

at gyse, få hjertet til at hamre og få fantasien til at løbe løbsk. På 

denne eftermiddag går vi på monsterjagt i hjernen og finder ud 

af, hvordan frygt egentlig virker. Vi undersøger, hvor monsteridéer 

kommer fra, hvorfor vi mennesker har fortalt historier om monstre i 

tusindvis af år, og hvordan vores hjerne er bygget til at opdage fa-

rer – også selv når faren bare er en skygge, en lyd i mørket eller en 

uhyggelig fortælling. Vi vil i løbet af dagen demonstrere, hvordan 

man måler frygt ved hjælp af en VR-højdesimulator. For børn fra 7 

år i følge med en voksen.

Tag en tænkepause: Hunde
HOLD: 2621-075

TID: 5/11, 1 torsdag, kl. 18.45-20.30

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

UNDERVISER: Karen Thodberg, seniorforsker i adfærdsbiologi, 

Aarhus Universitet

Vi kalder hunden for menneskets bedste ven. Men er menne-

sket også hundens bedste ven? Forelæsningen bygger på ud-

givelsen 'Hunde' i den populære bogserie Tænkepauser fra  

Aarhus Universitetsforlag.

Sådan gør du haven til et 
naturparadis

HOLD: 2621-118

TID: 25/11, 1 onsdag, kl. 18.45-20.30

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

UNDERVISER: Michael Stoltze, biolog, ph.d.

Hvordan kan du gøre din have til et naturpara-

dis og samtidig fastholde alle goderne ved den 

traditionelle, ordnede have med eksotiske væk-

ster? Lær af biolog og forfatter Michael Stolt-

zes store erfaringer med at omdanne haver til 

biodiverse paradiser, der favner alt fra fugle til 

vilde planter, sommerfugle, guldsmede og an-

dre smådyr. Med praktiske råd og personlige 

anekdoter, guider han til, hvordan man skaber 

en have med et mylderliv og en have, der er 

både smuk, naturskøn og menneskevenlig.
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Kolding 
Tag børnene med: Kemiske 
eksperimenter med fut i

HOLD: 2622-072

TID: 4/10, 1 søndag, kl. 13.00-15.00

PRIS: 195 kr., børn 95 kr.

STED: SDU Kolding

UNDERVISER: Peter Hald, sikkerhedsleder ved Institut for 

Kemi, Aarhus Universitet

Det er både spændende og sjovt at eksperimentere, men det 

er også centralt for videnskaben. I århundreder har viden-

skabsfolk lavet videnskabelige forsøg for at blive klogere på, 

hvad naturen kan. Tag dine børn eller børnebørn med, og oplev 

spændende kemiske eksperimenter. Både nogle af dem, der si-

ger BANG, men også forsøg, som kan laves i et helt almindeligt 

køkken, med ting du allerede har eller nemt kan skaffe. For børn 

fra 6 år og op.

Livets største spørgsmål
HOLD: 2622-154

TID: 27/10, 4 tirsdage, kl. 19.00-20.45

PRIS: 650 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

Hvad er liv? Hvad er et menneske? Hvor ender universet? Og 

er der liv derude? Få fem naturvidenskabelige forskeres bud på 

svar på en stribe af de helt store spørgsmål, og få præsenteret 

de komplicerede emner, så det er til at forstå.

27/10: 	 Hvordan opstod universet – og hvornår går det 
under? Ole J. Knudsen, BSc i fysik og astronomi,  

Aarhus Universitet

03/11: 	 Hvad er liv? Jens Fedder, professor i andrologi ved 

Aarhus Universitet

10/11: 	 Hvordan er mennesket blevet menneske? Jakob 

Christensen-Dalsgaard, lektor i biologi,  

Syddansk Universitet

17/11: 	 Er der liv andre steder i universet? Kai Finster,  

professor i astrobiologi, Aarhus Universitet

Tag en tænkepause: Hunde
HOLD: 2622-074

TID: 19/11, 1 torsdag, kl. 18.45-20.30

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: Kolding Bibliotek, Slotssøvejen 4

UNDERVISER: Karen Thodberg, seniorforsker i adfærdsbiologi,  

Aarhus Universitet

Vi kalder hunden for menneskets bedste ven. Men er mennesket også 

hundens bedste ven? Forelæsningen bygger på udgivelsen 'Hunde' i 

den populære bogserie Tænkepauser fra Aarhus Universitetsforlag. 

Sådan gør du haven til et naturparadis
HOLD: 2622-119

TID: 24/11, 1 tirsdag, kl. 18.30-20.15

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

UNDERVISER: Michael Stoltze, biolog, ph.d.

Hvordan kan du gøre din have til et naturparadis og samtidig fastholde 

alle goderne ved den traditionelle, ordnede have med eksotiske væk-

ster? Lær af biolog og forfatter Michael Stoltzes store erfaringer med 

at omdanne haver til biodiverse paradiser, der favner alt fra fugle til 

vilde planter, sommerfugle, guldsmede og andre smådyr. Med prakti-

ske råd og personlige anekdoter, guider han til, hvordan man skaber 

en have med et mylderliv og en have, der er både smuk, naturskøn og 

menneskevenlig.

Folkeuniversitetets 
undervisning foregår i alle tre 
byer på Syddansk Universitet, 
medmindre andet er angivet
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Fuglene og Vadehavet – lokal 
natur med global betydning

HOLD: 2623-107

TID: 1/9, 1 tirsdag, kl. 16.00-17.45

PRIS: 195 kr.

MØDESTED: P-pladsen ved Sneum Sluse, Sneum 

Slusevej, 6731 Tjæreborg.

UNDERVISER: Marco Brodde, naturvejleder og 

rådgiver i det internationale samarbejde mellem de 

tre vadehavslande

På turen langs diget ved Sneum Sluse vil naturvejleder 

Marco Brodde fortælle om både fuglenes fascineren-

de liv og om arbejdet med at forstå og beskytte træk-

fuglene uden for vores hoveddør. Vadehavet er et af 

de største sammenhængende naturområder, vi har i 

Europa, og det absolut vigtigste bidrag til international 

natur, som Danmark kan byde på. Trækfuglene, der om 

efteråret tager et tiltrængt hvil langs kysten i Sydvest-

jylland, forbinder vores landskab med både Tyskland, 

Holland, Arktis og Vestafrika. I snart 50 år har forskere 

undersøgt fuglenes brug af området og er blevet klo-

gere på Vadehavets betydning for en lang række arter 

og millioner af individer. Vi går et par kilometer ud af 

cykelstien langs diget, så alle kan være med.  

Esbjerg

Tag børnene med: Kemiske 
eksperimenter med fut i

HOLD: 2623-073

TID: 6/9, 1 søndag, kl. 13.00-15.00

PRIS: 195 kr., børn 95 kr.

STED: UC SYD Auditorie1, 4120, Degnevej 16, 

Esbjerg

UNDERVISER: Peter Hald, sikkerhedsleder ved 

Institut for Kemi, Aarhus Universitet

Det er både spændende og sjovt at eksperimentere, 

men det er også centralt for videnskaben. I århundre-

der har videnskabsfolk lavet videnskabelige forsøg for 

at blive klogere på, hvad naturen kan. Tag dine børn 

eller børnebørn med, og oplev spændende kemiske 

eksperimenter. Både nogle af dem, der siger BANG, 

men også forsøg, som kan laves i et helt almindeligt 

køkken, med ting du allerede har eller nemt kan skaffe. 

For børn fra 6 år og op.
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Litteratur, teater  
film & musik

Sjostakovitj – en 
sovjetkunstner

HOLD: 2621-046

TID: 27/8, 1 torsdag, kl. 17.00-18.45

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: Borgernes Hus, musikscenen 2. sal, Østre 

Stationsvej 15

UNDERVISER: Mikkel Thrane Lassen, cand.mag. i 

historie og religion, forfatter og lektor

Dmitrij Sjostakovitj er i Vesten kendt som den martre-

de sovjetiske komponist, hvis musikalske ambitioner 

konstant blev skudt ned af et kommunistparti med en 

autoritær kulturpolitik. Kom tættere på mennesket, 

musikken og myten.

Fransk kulturformidling: 
Boualem Sansals 
forfatterskab

HOLD: 2621-220

TID: 1/9, 10 tirsdage, kl. 17.00-18.45

PRIS: 1295 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

UNDERVISER: Helle Andersen, undervisningsassi-

stent i fransk, Syddansk Universitet

På dette kursus dykker vi ned i Boualem Sansals forfat-

terskab. Kurset foregår på fransk.

Michael Strunge – en ung 
klassiker

HOLD: 2621-120

TID: 9/9, 1 onsdag, kl. 19.15-21.00

PRIS: 195 kr.

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, Albani Torv 6

UNDERVISER: Anne-Marie Mai, professor i  

litteratur, Syddansk Universitet

Anne-Marie Mai fortæller denne aften om Michael 

Strunges digte, sit personlige venskab og samarbejde 

med ham og om hans alt for korte liv.

Odense 
William Shakespeare: Den moderne 
verdens dramatiker

HOLD: 2621-095

TID: 22/9, 3 tirsdage, kl. 11.00-12.45

PRIS: 495 kr.

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, Albani Torv 6

UNDERVISER: Benjamin Jon Boysen, dr.phil. og ph.d. i litteratur

William Shakespeares dramaer tematiserer ikke blot verdens uudgrundelighed 

og mangfoldighed, men også vores egen. Over tre forelæsninger vil vi gennem-

gå 'Hamlet', 'Helligtrekongersaften' og 'Kong Lear'.

22/09: 	 Hamlet
29/09: 	 Helligtrekongersaften
20/10: 	 Kong Lear

Dansk sprog i 6.000 år
HOLD: 2621-062

TID: 22/9, 1 tirsdag, kl. 18.45-20.30

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

UNDERVISER: Rasmus Gudmundsen Bjørn, forskningsfuldmægtig, ph.d.

Med udgangspunkt i moderne dansk, som vi taler med hinanden, spoler vi tiden 

tilbage og sætter dansk ind i en større sproghistorisk sammenhæng. Hvordan 

er dansk blevet til? Hvornår kom det til Danmark? Og hvor kom det fra?
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Filmsøndag i klosteret: Once Upon 
a Time in the West  
(Vestens hårde halse)

HOLD: 2621-152

TID: 27/9, 1 søndag, kl. 12.00-16.00

PRIS: 350 kr.

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, Albani Torv 6

UNDERVISER: Annette Wernblad, cand.phil. og forfatter

På denne temasøndag skal vi dybdeanalysere Sergio Leones me-

sterværk ’Once Upon a Time in the West’. Denne episke western 

overskrider grænserne for sin genre og giver os en storslået fortæl-

ling om grådighed, hævn og forløsning.

Forelæsning og filmvisning: Mike 
Leighs Mr. Turner

HOLD: 2621-125

TID: 19/10, 1 mandag, kl. 10.00-11.45

PRIS: 375 kr. inkl. sandwich og biografbillet

STED: Cafe biografen, Amfipladsen 13

UNDERVISER: Birgitte Zacho, kunsthistoriker

Som optakt til at se Mike Leighs fremragende film 'Mr. Turner' 

(2014) dykker vi ned i den engelske maler J.M.W. Turners værk. I 

pausen er der sandwich, og efter pausen vises filmen af Mike Leigh.

Mette Holm om tre japanske 
forfattere du bør kende

HOLD: 2621-140

TID: 22/10, 1 torsdag, kl. 18.30-20.15

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

UNDERVISER: Mette Holm, oversætter og cand.mag. i japansk

Tag med oversætter Mette Holm på opdagelse i tre japanske for-

fatterskaber, der hver især åbner døren til nye sider af den moder-

ne japanske litteratur – fra det finurlige og hverdagsnære til det 

foruroligende og poetiske.

Mozarts klaverkoncerter: En 
invitation til at lytte

HOLD: 2621-090

TID: 24/10, 1 lørdag, kl. 10.30-15.30

PRIS: 425 kr.

STED: Borgernes Hus, lokale 1,1. sal, Østre Stationsvej 15

UNDERVISER: Leif V. S. Balthzersen, mag.art. i musikvidenskab 

og tidl. musikchef for Aarhus Symfoniorkester og  

Sønderjyllands Symfoniorkester

Leif V.S. Balthzersen udgiver i 2026 en bog om Mozarts klaverkon-

certer. Bogen er, ligesom denne temalørdag, en invitation til at lytte 

– til at lytte mere bevidst – og få hjælp til at fordybe sig i værkernes 

mange nuancer. Samtidig hører du om Mozarts liv, om datidens mu-

sikliv og Mozarts og hans families mange rejser.

Tag med i ODEON: Når vi 
døde vågner

HOLD: 2621-206

TID: Torsdag 29/10 kl. 18.30-20.15 og mandag 

2/11 kl.  18.00-18.30 og kl. 19.30

PRIS: 295 kr. inkl. teaterbillet

STED: SDU Odense og Teatersalen – Odeon, 

Odeons Kvarter 1

UNDERVISER: Ulla Kallenbach, professor i 

teatervidenskab, Universitetet i Bergen 

Rubæk er en berømt billedhugger, men hans stor-

hedstid er forbi. Han lever et komfortabelt liv med 

sin unge hustru, men den kunstneriske inspiration 

er forsvundet, og han kan ikke længere skabe et 

værk, der lever op til hans tidligere mesterværk. Da 

Irene pludselig dukker op – kvinden, der engang 

stod model til netop dette værk – åbnes et uforløst 

forhold, hvor kærlighed, begær og kunstnerisk ska-

belse er vævet tæt sammen. 'Når vi døde vågner' er 

Henrik Ibsens sidste drama fra 1899 og et intenst 

opgør med kunstens pris. Det er tredje del af ’Spø-

gelsestrilogien’. Kom til scenekantssamtale med de 

medvirkende og teaterforestillingen i Odeon og bliv 

klogere på det hele på Folkeuniversitetet ugen in-

den. 

29/10 18.30-20.15: Forelæsning. Ulla Kallenbach, 

professor i teatervidenskab, Universitetet i Bergen. 

Sted: SDU Odense

2/11 18.00-18.30: Scenekantssamtale. 
Sted: Teatersalen Odeon

2/11 19.30-? Forestilling. 

Sted: Teatersalen Odeon
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Bruce Springsteen –  
liv og værk

HOLD: 2621-053

TID: 31/10, 1 lørdag, kl. 10.00-14.00

PRIS: 350 kr.

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, Albani Torv 6

UNDERVISER: Neal Ashley Conrad Thing,  

ph.d. i litteraturvidenskab

Kom med på en inspirerende rejse gennem Bruce 

Springsteens musikalske univers. Med en karriere, der 

strækker sig over fem årtier, har 'The Boss' berørt milli-

oner af mennesker med sange om det amerikanske livs 

kampe, håb og drømme.

Syng med Folkeuniversitetet 
– sange og digtere fra 
Højskolesangbogen

HOLD: 2621-122

TID: 2/11, 4 mandage, kl. 18.15-20.00

PRIS: 675 kr.

STED: Vor Frue Kirke, Frue Kirkestræde 10

Vi sætter fokus på fire store danske digtere. Alle har de 

det til fælles, at Højskolesangbogen ikke ville være den 

samme uden dem. Undervejs i forløbet vil vi synge dig-

ternes sange akkompagneret af organist Jakob Hede-

gaard på klaver. Den sidste gang vil forelæser Jeannet 

Ulrikkeholm akkompagnere på guitar og lut undervejs.

02/11: 	 Thøger Larsen. Lotte Thyrring Andersen, 

mag.art, seniorforsker ved Det Kgl. Bibliotek. 

Jakob Hedegaard Andersen, Organist

09/11: 	 Jeppe Aakjær. Johs. Nørregaard Frandsen, 

professor emeritus, projektleder for Danske 

Digterruter, Syddansk Universitet.  

Jakob Hedegaard Andersen, Organist

16/11: 	 Poul Henningsen. Poul-Henrik Jensen,  

forstander, Jyderup Højskole.  

Jakob Hedegaard Andersen, Organist

23/11: 	 Halfdan Rasmussen. Jeannet Ulrikkeholm, 

Forfatter og foredragsholder, cand.mag.

Musikkens mesterværker
HOLD: 2621-013

TID: 3/11, 5 tirsdage, kl. 17.00-18.45

PRIS: 795 kr., studerende 0 kr.

STED: Borgernes Hus, lokale 3.6, 3. sal, Østre Stationsvej 15

UNDERVISER: Leif V. S. Balthzersen, mag.art. i musikvidenskab og  

tidl. musikchef for Aarhus Symfoniorkester og Sønderjyllands Symfoniorkester

Kom med til musikkens mesterværker hvor vi dykker ned i forskellige genrer 

som opera,  orkestermusik, symfonisk digt, kirkemusik og filmmusik.

03/11: 	 J.S. Bach: Matthæuspassionen
10/11: 	 Britten: The Young Person’s Guide to the Orchestra
24/11: 	 R. Strauss: Don Quixote
01/12: 	 Spielberg/Williams m.fl.: Filmmusik
08/12: 	 Puccini: Tosca

Forfatteraften: Niels Krause-Kjær og  
Lise Vandborg

HOLD: 2621-076

TID: 25/11, 1 onsdag, kl. 18.30-20.15

PRIS: 195 kr.

STED: Borgernes Hus, Østre Stationsvej 15

UNDERVISER: Niels Krause-Kjær, journalist og forfatter. Lise Vandborg,  

cand.mag. i nordisk sprog, litteratur og filosofi

Niels Krause-Kjærs gribende slægtsroman 'Ude for uden' har begejstret tusind-

vis af læsere og fik tidligere i 2026 De Gyldne Laurbær. Denne aften kan du 

opleve ham i en samtale med Lise Vandborg.

Lær at skrive dine erindringer
HOLD: 2621-127

TID: 30/11, 2 mandage, kl. 17.00-21.00

PRIS: 650 kr.

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, Albani Torv 6

UNDERVISERE: Anne Green Munk, ph.d. i litteraturhistorie, forfatter og fore-

dragsholder og Robert Zola Christensen, ph.d. i nordisk filologi,  

forsker i litteratur, Lunds Universitet

Dette hold er for dig, der drømmer om at nedfælde dine erindringer – for at 

starte en familietradition, for at udforske, hvad der sker, når man begynder at 

skrive om sit liv, eller med tanke på udgivelse. Over to aftener bliver du udstyret 

med konkrete værktøjer og gode råd til at komme i gang eller fortsætte med at 

skrive. Find programmet på holdet på hjemmesiden.

David Bowie – liv og værk
HOLD: 2621-150

TID: 18/12, 1 fredag, kl. 17.00-18.45

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: Borgernes Hus, musikscenen i musikbiblioteket på 2. sal, Østre Stationsvej 15

UNDERVISER: Espen Strunk, cand.mag. i litteraturhistorie,  

forfatter og musikjournalist

Litteraturhistoriker og forfatter Espen Strunk stiller skarpt på David Bowie, med 

vægt på hovedværkerne fra 1970'erne samt perspektiveringer til vestlig kulturhi-

storie og kunstnere som William S. Burroughs, Lou Reed og Bob Dylan.
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Kolding 

Litterær lørdag på biblioteket: 
Karl Ove Knausgård og 
verden af i dag

HOLD: 2622-213

TID: 5/12, 1 lørdag, kl. 10.30-16.30

PRIS: 495 kr., studerende 0 kr.

STED: Kolding Bibliotek, Slotssøvejen 4

UNDERVISER: Benjamin Jon Boysen,  

dr.phil. og ph.d. i litteratur

Tag med denne dag, hvor Benjamin Boysen sætter fo-

kus på to hovedværker af den norske litterære verdens-

stjerne Karl Ove Knausgård. Du får en grundig indføring 

i værkerne – og måske inspiration til at læse videre på 

egen hånd.

David Bowie – liv og værk
HOLD: 2622-151

TID: 15/12, 1 tirsdag, kl. 17.00-18.45

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: Kolding Bibliotek, Slotssøvejen 4

UNDERVISER: Espen Strunk, cand.mag. i  

litteraturhistorie, forfatter og musikjournalist

Litteraturhistoriker og forfatter Espen Strunk stiller 

skarpt på David Bowie, med vægt på hovedværkerne 

fra 1970'erne samt perspektiveringer til vestlig kulturhi-

storie og kunstnere som William S. Burroughs, Lou Reed 

og Bob Dylan.

Tre værker du bør 
kende

HOLD: 2622-044

TID: 19/10, 5 mandage og 1 tirsdag, kl. 

18.30-20.15

PRIS: 895 kr., studerende 0 kr.

STED: Kolding Bibliotek, Slotssøvejen 4

Over seks aftener vil seks eksperter give 

dig deres bud på tre værker, du bør ken-

de: litterære mesterværker, filmiske perler, 

interessante kunstværker, ikoniske desig-

nklassikere, imposante bygningsværker og 

musikalske genistreger.

19/10: 	 Tre bøger, du bør læse. Lise 

Vandborg, cand.mag. i nordisk 

sprog, litteratur og filosofi

27/10: 	 Tre film, du bør se.  
Peter Skovfoged Laursen,  

cand.mag. i filmvidenskab

	 OBS! Denne forelæsning foregår 
på en tirsdag.

02/11: 	 Tre bygningsværker, du bør  
kende. Hans Christian Post,  

ekstern lektor, Syddansk  

Universitet og filminstruktør

09/11: 	 Tre designklassikere, du bør ken-
de. Sisse Tanderup, ekstern lektor, 

postdoc ved Syddansk Universitet

23/11: 	 Tre kunstværker, du bør kende. 
Gitte Tandrup, kunsthistoriker

30/11: 	 Tre musikværker, du bør lytte til. 
Espen Strunk, cand.mag. i  

litteraturhistorie, forfatter  

og musikjournalist

Bliv klog på 
musikpsykologi

HOLD: 2622-045

TID: 27/10, 1 tirsdag, kl. 18.30-20.15

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

UNDERVISER: Jannie Mikkelsen,  

cand.psych., musiker

Musik findes i alle kulturer og har eksisteret 

lige så længe som mennesket. Bliv klogere 

på den musikpsykologiske forskning og dyk 

ned i dine egne præferencer for brugen af 

musik. Måske du endda bliver inspireret til 

nye musikvaner?

Sjov med sprog: 
Samtalen

HOLD: 2622-063

TID: 9/9, 1 onsdag, kl. 

18.30-20.15

PRIS: 195 kr.,  

studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

UNDERVISER: Jakob 

Steensig, lektor i lingvi-

stik, Aarhus Universitet

Hvordan bruger vi egentlig 

sproget, når vi taler sammen? 

Hvordan opstår mening i det, vi 

siger, og i den måde vi siger det 

på? Og hvad gemmer der sig 

i de små detaljer, som vi sjæl-

dent lægger mærke til, men 

alligevel reagerer på?

Musikkens 
mesterværker

HOLD: 2622-014

TID: 25/9, 5 fredage, kl. 

10.30-12.15

PRIS: 795 kr.,  

studerende 0 kr.

STED: Kolding Bibliotek, 

Slotssøvejen 4

UNDERVISER: Leif V. S. 

Balthzersen, mag.art. i 

musikvidenskab og tidl. 

musikchef for Aarhus 

Symfoniorkester og 

Sønderjyllands  

Symfoniorkester

Kom med til musikkens me-

sterværker, hvor vi dykker ned 

i forskellige genrer som opera, 

orkestermusik, symfonisk digt, 

kirkemusik og filmmusik.

25/09: 	 J.S. Bach:  
Matthæuspassionen

09/10: 	 Britten: The Young 
Person’s Guide  
to the Orchestra

23/10: 	 R. Strauss:  
Ein Heldenleben

06/11: 	 Spielberg/Williams 
m.fl.: Filmmusik

13/11: 	 Puccini: Tosca

FØLG MED PÅ FACEBOOK

facebook.com/
fukolding
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Karen Blixens liv og forfatterskab
HOLD: 2623-126

TID: 27/10, 1 tirsdag, kl. 18.45-20.30

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Esbjerg, Degnevej 14

UNDERVISER: Jørgen Salling Stormgaard, cand.mag. og forfatter

Karen Blixen (1885-1962) er en af Danmarks største kulturpersonligheder. Men 

hvilke tråde løber der mellem barndommen på Rungstedlund og de livskloge 

fortællinger, der gjorde hende berømt langt ud over Danmarks grænser? Hør 

om Karen Blixens liv, forfatterskab og skæbnesyn, når Jørgen Stormgaard 

gæster Folkeuniversitetet.  

Esbjerg
Sjov med sprog: Samtalen

HOLD: 2623-064

TID: 15/9, 1 tirsdag, kl. 18.15-20.00

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Esbjerg

UNDERVISER: Jakob Steensig, lektor i lingvistik, 

Aarhus Universitet

Hvordan bruger vi egentlig sproget, når vi taler sam-

men? Hvordan opstår mening i det, vi siger, og i den 

måde vi siger det på? Og hvad gemmer der sig i de 

små detaljer, som vi sjældent lægger mærke til, men 

alligevel reagerer på?

Johnny Madsen – liv og værk
HOLD: 2623-130

TID: 19/11, 1 torsdag, kl. 17.00-18.45

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Esbjerg, Degnevej 14

UNDERVISER: Espen Strunk, cand.mag. i  

litteraturhistorie, forfatter og musikjournalist

Musikjournalist og forfatter Espen Strunk fortæller 

historien om Johnny Madsen og hans musik – blandt 

andet med afsæt i samtaler med Madsens nære ven og 

kollega Lars Lilholt, som spillede sammen med Madsen 

i den populære trio Dalton.

Vidensbrunch: Bruce 
Springsteen – liv og værk

HOLD: 2623-129

TID: 22/10, 1 torsdag, kl. 10.00-13.00

PRIS: 295 kr. inkl. brunch med juice, kaffe og 

te i kantinen.

STED: SDU Esbjerg

UNDERVISER: Neal Ashley Conrad Thing, 

ph.d. i litteraturvidenskab

Kom med på en inspirerende rejse gennem Bru-

ce Springsteens musikalske univers. Med en 

karriere, der strækker sig over fem årtier, har 

'The Boss' berørt millioner af mennesker med 

sange om det amerikanske livs kampe, håb og 

drømme. 

10.00-11.00: Brunch
11.15-13.00: Forelæsning
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Kunst, arkitektur   
& design

Sommerhøjskole i klosteret: Rundt om 
Italien

HOLD: 2621-105

TID: 10/8, 5 dage

PRIS: 3500 kr. inkl. morgenmad, kaffe/te hele dagen og frokost fra Møllekroen

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, Albani Torv 6

Velkommen til sommerhøjskole i Odense Adelige Jomfrukloster, hvor vi fordy-

ber os i et af danskernes favoritrejsemål: Italien. Vi har samlet en række af de 

forskere, der ved mest om Italien, og vi skal undervejs høre om italiensk historie, 

vinkultur, kunst, litteratur og meget mere. Vi starter hver morgen med kaffe og 

morgenbrød og byder også på frokost alle fem dage. Bemærk, at tilmelding til 

vores sommerhøjskole er bindende, og at du ikke kan få pengene retur. 

Program
08.45-09.15: Morgenmad 

09.15-12.00: Forelæsning 

12.00-12.45: Frokost fra Møllekroen 

12.45-14.30: Forelæsning

10/08 	 09.15-12.00: Italiens moderne historie – fra samling til i dag. Gert 

Sørensen, lektor i italiensk historie og kultur, Københavns Universitet

	 12.45-14.30: Elena Ferrantes romanunivers. Pia Schwarz Lausten, 

lektor i italiensk litteratur, Københavns Universitet

11/08 	 09.15-12.00: Dantes guddommelige komedie. Martin Herbst,  

cand.theol. og forfatter

	 12.45-14.30: Italiensk filmkunst. Rasmus Brendstrup, cand.mag. i 

moderne kultur og kulturformidling og programredaktør, Cinemateket

12/08 	 09.15-12.00: Kunstens Italien: Caravaggio og den italienske barok. 
Birgitte Zacho, kunsthistoriker

	 12.45-14.30: Den italienske mafia. Giuseppe Francesco R. Persiani, 

ekstern lektor, Institut for Engelsk, Germansk og Romansk

13/08 	 09.15-12.00: Italiensk opera: Verdi og Puccini. Thomas Milholt,  

cand.mag. og journalist med speciale i opera og jazz

	 12.45-14.30: Fra Cæsar til Mussolino: Den italienske fascisme og 
antikken. Tønnes Bekker-Nielsen, lektor emeritus i historie,  

Syddansk Universitet

14/08 	 09.15-12.00: Kunst i Toscana gennem 800 år. Jørgen Printz Steinicke, 

kunstner og cand.mag. i historie og kunsthistorie

	 12.45-14.30: Piemontes vinhistorie inkl. vinsmagning.  
René Langdahl, cand.mag. i historie og vinskribent på gastro samt 

underviser på Vinakademiet

Odense 
Kunstweekend i klosteret: 
Seks store mestre i 
samtidskunsten

HOLD: 2621-033

TID: Lørdag 15/8 og søndag 16/8, kl. 10.00-16.00

PRIS: 1525 kr. inkl. morgenmad, kaffe/te hele dagen 

og frokost fra Møllekroen

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, Albani Torv 6

UNDERVISER: Gitte Tandrup, kunsthistoriker

Velkommen til kunstweekend med Folkeuniversitetet i 

det smukke Odense Adelige Jomfrukloster. Vi glæder 

os til at åbne dørene i august, hvor du vil opleve en 

weekend med fokus på seks store samtidskunstnere og 

dejlig mad.

Program 
9.30-10.00: Morgenmad

10.00-11.45: Forelæsning

11.45-12.30: Frokost

12.30-14.15: Forelæsning

14.15-14.30: Kaffepause

14.30-16.00: Forelæsning

15/8 	 10.00-11.45: Paula Rego 
	 (1935-2022, portugisisk, engelsk). 
	 Malerier med bid og humor. 
	 12.30-14.15: Anselm Kiefer 
	 (f. 1945, tysk). 
	 I tåresporet. 
	 14.30-16.00: Marina Abramović 
	 (f. 1946, serbisk, amerikansk). 
	 Broer mellem mennesker. 

16/8 	 10.00-11.45: Bill Viola 
	 (1951-2024, amerikansk). 
	 Mulighed for forvandling. 
	 12.30-14.15: Maja Lisa Engelhardt 
	 (f. 1956, dansk). 
	 Mudder og himmelkræfter. 
	 14.30-16.00: Ai Weiwei 
	 (f. 1957, kinesisk). 
	 Det skal siges. 
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Kunstøen Fyn rundt
HOLD: 2621-219

TID: 3/9, 1 torsdag og 2 tirsdage, kl. 

10.30-12.00

PRIS: 535 kr. inkl. entré til udstillin-

gerne

STED: På museerne

Tre kunstmuseer – tre udstillinger – tre 

omvisninger. De tre fynske kunstmuseer 

CLAY Keramikmuseum, Johannes Larsen 

Museet og Faaborg Museum byder i efter-

året på store kunstoplevelser.

03/09: 	 Ivan Weiss. Ler, pensel, glasur. 
Christina Rauh Oxbøll,  

museumsinspektør ved CLAY 

Keramikmuseum

	 Sted: Clay Keramikmuseum  

Danmark, Grimmerhus  

Kongebrovej 42

06/10: 	 VIDSYN. Ny fynsk kunst.  
Anna Stensgaard Nielsen,  

museumsinspektør, Johannes 

Larsen Museet

	 Sted: Johannes Larsen Museet, 

Møllebakken 14

27/10: 	 TINGENE IMELLEM OS – BET-
WEEN US AND THINGS. Sofie 

Olesdatter Bastiansen,  

museumsinspektør og kurator, 

Faaborg Museum

	 Sted: Faaborg Museum,  

Grønnegade 75

Formiddage i klosteret: 
Ny dansk kunsthistorie

HOLD: 2621-023

TID: 10/9, 5 torsdage, kl. 11.15-13.00

PRIS: 795 kr.

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, 

Albani Torv 6

UNDERVISER: Peter S. Meyer,  

mag.art. fhv. ekstern lektor  

og museumsdirektør

Det er 30 år siden, den seneste samlede 

kunsthistorie udkom, og nu er der behov 

for at skrive den igen. Over fem forelæs-

ninger dykker vi ned i aspekter af, hvordan 

en ny kunsthistorie kan skrives.

10/09: 	 1750-1850
17/09: 	 1850-900
24/09: 	 1900-1930
01/10: 	 1930-1960
08/10: 	 1960-i dag

Kampen om 
broderierne

HOLD: 2621-006

TID: 22/9, 1 tirsdag, kl. 19.00-20.45

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

UNDERVISER: Kirsten Rykind-Eriksen, 

etnolog, mag.art.

Hør om, hvordan der fra 1850’erne og 100 

år frem blev udkæmpet en kamp med nål 

og tråd om kvinders dannelse.

Kunstnersamtale: Mie 
Mørkeberg og Kamma 
Overgaard Hansen

HOLD: 2621-093

TID: 28/9, 1 mandag, kl. 16.30-18.15

PRIS: 195 kr.

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, 

Albani Torv 6

UNDERVISER: Kamma Overgaard 

Hansen, ph.d. i kunsthistorie.  

Mie Mørkeberg, visuel kunstner

Mie Mørkebergs maleri 'Samtalen 1918-

2024' blev indviet på Christiansborg i 

efteråret 2024. Denne eftermiddag mø-

des Mie Mørkeberg med kunsthistoriker 

Kamma Overgaard Hansen til en samtale  

om 'Samtalen'.

Mie Mørkeberg, 'Samtalen 1918-2024', 2024 
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Edvard Munch – en kunstner i tiden
HOLD: 2621-057

TID: 3/10, 1 lørdag, kl. 10.00-14.00

PRIS: 350 kr.

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, Albani Torv 6

UNDERVISER: Tea Baark Mairey, kunsthistoriker

Edvard Munch var dybt optaget af at male angst, kærlighed og sek-

sualitet. Han fandt ikke kun inspiration i sin egen sjæl. Den norske 

natur havde også stor betydning. Temadagen sætter fokus på den 

verdensberømte norske kunstner

Kunsten at opleve kunst i 
virkeligheden

HOLD: 2621-153

TID: 4/10, 1 søndag, kl. 12.00-16.00

PRIS: 350 kr. inkl. entré til museet og udstillingerne

STED: Kunstmuseum Brandts, Amfipladsen 7

HELENE Lykke Evers, mag.art. i kunsthistorie

Elsker du at gå på kunstmuseum, men savner redskaber til at få 

endnu mere ud af de værker, du oplever på dine museumsbesøg? 

På denne temadag får du værktøjer til at analysere forskellige ty-

per af kunstværker i en museal kontekst.

Forelæsning og filmvisning:  
Mike Leighs Mr. Turner

HOLD: 2621-125

TID: 19/10, 1 mandag, kl. 10.00-11.45

PRIS: 375 kr. inkl. sandwich og biografbillet

STED: Cafe biografen, Amfipladsen 13

UNDERVISER: Birgitte Zacho, kunsthistoriker

Som optakt til at se Mike Leighs fremragende film 'Mr. Turner' 

(2014) dykker vi ned i den engelske maler J.M.W. Turners værk. I 

pausen er der sandwich, og efter pausen vises filmen af Mike Leigh.

Kunst i klosteret: Europæisk kunsts 
hovedværker

HOLD: 2621-035

TID: 4/11, 6 onsdage, kl. 17.30-19.15

PRIS: 895 kr.

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, Albani Torv 6

Vær med, når vi tager på en spektakulær rejse rundt i Europas for-

nemme kunsthistorie sammen med nogle af vores faste og formid-

lingsstærke forelæsere.

04/11: 	 Italienske. Birgitte Zacho, kunsthistoriker

11/11: 	 Tyske. Emilie Engbirk,  

cand.mag. i moderne kultur og kulturformidling

18/11: 	 Spanske. Gitte Tandrup, kunsthistoriker

25/11: 	 Østrigske. Tea Baark Mairey, kunsthistoriker

02/12: 	 Engelske. Birgitte Zacho, kunsthistoriker

09/12: 	 Franske. Mathilde Teglgaard Nielsen,  

cand.mag. i kunsthistorie

 
Kobberstik og litografi: Besøg Fyns 
grafiske værksted: 50 års-jubilæum

HOLD: 2621-131

TID: 5/11, 1 torsdag, kl. 17.00-18.45

PRIS: 195 kr.

STED: Fyns Grafiske Værksted, Hans Jensens Stræde 18-20

UNDERVISER: Peter S. Meyer,  

mag.art. fhv. ekstern lektor og museumsdirektør

Vi inviterer dig til at gå på opdagelse i Fyns grafiske værksted, som 

i år fejrer 50 års-jubilæum. Undervejs kommer vi helt tæt på tek-

nikkerne bag kobbertryk og litografi – som stadig lever i bedste 

velgående. Maks. 25 deltagere.

Kongehusets koloniale kunsthistorie
HOLD: 2621-182

TID: 19/11, 1 torsdag, kl. 17.30-19.15

PRIS: 195 kr. inkl. entré til museet og udstillingerne

STED: Kunstmuseum Brandts, Amfipladsen 7

UNDERVISER: Emil Elg, ph.d. i kunsthistorie

I Kongehusets koloniale kunsthistorie undersøger vi en række bil-

leder og repræsentationer, der på forskellige måder synliggør det 

danske monarkis intrikate forbindelser til dansk kolonihistorie.

Krigens spor i Dresden
HOLD: 2621-047

TID: 29/11, 1 søndag, kl. 11.00-14.45

PRIS: 350 kr.

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, Albani Torv 6

UNDERVISER: Hans Christian Post, ekstern lektor,  

Syddansk Universitet og filminstruktør

I februar 1945 blev Dresden i løbet af få timer lagt i ruiner. Fore-

læsningen genfortæller denne voldsomme, men også fascinerende, 

historie, og kaster samtidig et kritisk blik på byens forsøg på at hele 

fortidens sår.

Glæd dig til to nye hold på Brandts med 
gratis adgang til museet. Se s. 20 
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Kolding 

Esbjerg

Europæisk kunsts 
hovedværker

HOLD: 2622-036

TID: 20/10, 6 tirsdage, kl. 18.45-20.30

PRIS: 895 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

Vær med, når vi tager på en spektakulær 

rejse rundt i Europas fornemme kunsthi-

storie sammen med nogle af vores faste og 

formidlingsstærke forelæsere.

20/10: 	 Italienske. Birgitte Zacho,  

kunsthistoriker

27/10: 	 Tyske. Emilie Engbirk,  

cand.mag. i moderne kultur  

og kulturformidling

03/11: 	 Spanske. Gitte Tandrup,  

kunsthistoriker

10/11: 	 Østrigske. Tea Baark Mairey, 

kunsthistoriker

17/11: 	 Engelske. Birgitte Zacho,  

kunsthistoriker

24/11: 	 Franske. Mathilde Teglgaard 

Nielsen, cand.mag. i kunsthistorie

Michael Kvium
HOLD: 2622-216

TID: 9/11, 1 mandag, kl. 10.00-11.45

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: Kolding Bibliotek, Slotssøve-

jen 4

UNDERVISER: Peter S. Meyer,  

mag.art. fhv. ekstern lektor  

og museumsdirektør

Når overskriften er Michael Kvium, vil afte-

nen uundgåeligt stå i maleriets tegn. Men 

Kvium vil også blive præsenteret som teg-

ner, grafiker, billedhugger, performer og 

filmmager. Denne aften vil Peter S. Meyer 

præsentere Kviums kunst.

Kunstens take på: 
Identitet

HOLD: 2622-092

TID: 21/11, 1 lørdag, kl. 10.00-14.00

PRIS: 350 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

UNDERVISER: Mathilde Teglgaard 

Nielsen, cand.mag. i kunsthistorie

På denne temalørdag skal vi se identitets-

spørgsmål afsøgt omhyggeligt, rastløst og 

foruroligende i maskemotiver, familiebille-

der, selvportrætter m.m. af kunstnere som 

Claude Cahun, Frida Kahlo, Gillian Wearing, 

Tracey Emin m.fl.

Michael Kvium
HOLD: 2623-215

TID: 9/11, 1 mandag, kl. 14.00-15.45

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: Syddansk Universitet Campus 

Esbjerg, Degnevej 14

UNDERVISER: Peter S. Meyer,  

mag.art. fhv. ekstern lektor  

og museumsdirektør

Når overskriften er Michael Kvium, vil afte-

nen uundgåeligt stå i maleriets tegn. Men 

Kvium vil også blive præsenteret som teg-

ner, grafiker, billedhugger, performer og 

filmmager. Denne aften vil Peter S. Meyer 

præsentere Kviums kunst.

Michael Kvium, 'Pale crown', 2017 
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Psykologi  
& sundhed
Odense 
Naturmedicin og functional 
foods

HOLD: 2621-066

TID: 27/8, 1 torsdag, kl. 17.00-21.00

PRIS: 350 kr.

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, Albani Torv 6

UNDERVISER: Per Bendix Jeppesen,  

lektor i endokrinologi, Aarhus Universitetshospital

Naturen har i århundreder været kilde til medicin, og 

ca. 70 % af nutidens lægemidler stammer herfra. Fore-

læsningen sætter fokus på både gamle og nye natur-

baserede lægemidler, functional foods og kostens rolle 

for sundhed.

Kort og godt om forhøjet 
blodtryk

HOLD: 2621-054

TID: 1/9, 1 tirsdag, kl. 18.45-20.30

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

UNDERVISER: Boye Lagerbon Jensen, professor og 

forskningsleder ved Institut for Molekylær Medicin, 

afdeling for Kardiovaskulær og Renal Forskning, 

Syddansk Universitet

Hvornår bliver forhøjet blodtryk farligt? Og hvordan 

kan man slippe af med det? Vi tager pulsen på blod-

trykket.

Din hjerne snyder dig
HOLD: 2621-071

TID: 8/9, 1 tirsdag, kl. 17.15-21.00

PRIS: 350 kr.

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, Albani Torv 6

UNDERVISER: Jakob Linnet, leder af klinik for  

ludomani og BED, Odense Universitetshospital

Bliv klogere på, hvorfor og hvordan hjernen snyder os 

og hør om afhængighedens basale mekanismer. Hør 

også, hvordan det er muligt at komme ud af afhæn-

gighedens klør med en række simple psykologiske red-

skaber.

Inflammation – ven eller fjende?
HOLD: 2621-004

TID: 9/9, 1 onsdag, kl. 18.30-20.15

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

UNDERVISER: Claus Henrik Nielsen, professor i immunologi, overlæge og leder 

af Institut for Inflammationsforskning, Rigshospitalet

Inflammation og anti-inflammation er blevet populære begreber, når det hand-

ler om vores sundhed. I dag kan man let få det indtryk, at inflammation i krop-

pen er roden til alle dårligdomme. Men hvad er inflammation egentlig?

Tankernes kraft
HOLD: 2621-069

TID: 10/9, 7 torsdage, kl. 19.00-20.45

PRIS: 995 kr.

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, Albani Torv 6

Kan placebo virke helbredende? Hvilken indflydelse har fantasi på vores liv 

og holdning til omverdenen? Er hypnose mon et uudnyttet guldæg? En række 

eksperter stiller skarpt på tankerne fra forskellige perspektiver.

10/09: 	 Hvad består vores tanker af? Åsa Fex Svenningsen,  

lektor i neurobiologi, Syddansk Universitet

17/09: 	 Religion, spiritualitet og helbred. Tobias Anker Stripp, ph.d., læge og 

gæsteforsker ved Forskningsenheden for Almen Praksis,  

Syddansk Universitet

24/09: 	 Hypnose. Trine Møller Andersen, læge og hypnoterapeut.  

Anne Marie Lastehein, fysioterapeut og hypnoterapeut

01/10: 	 Tanker og teknologi – bevægelse ved tankens kraft.  
Benjamin Svejgaard, læge og hjerneforsker, Aalborg Universitet

08/10: 	 Placebo. David Ruben Teindl Laursen, forsker, CEBMO,  

afdeling for klinisk forskning, Syddansk Universitet

22/10: 	 Hvad vil tænkning sige – i filosofien? Kasper Lysemose,  

postdoc i filosofi, Aarhus Universitet

29/10: 	 Fantasi. Andreas Lieberoth, lektor i pædagogisk psykologi,  

Aarhus Universitet
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Astma og KOL
HOLD: 2621-050

TID: 21/9, 1 mandag, kl. 16.30-18.15

PRIS: 195 kr.

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, Albani Torv 6

UNDERVISER: Jesper Lykkegaard, klinisk professor i  

almen medicin, Syddansk Universitet

Denne eftermiddag prøver vi at forstå de to store lungesygdomme 

astma og KOL ved at sammenligne dem. Vi tager udgangspunkt i 

den nyeste viden om, hvordan sygdommene anbefales håndteret 

for de mange danskere, der får dem.

Vagusnerven i teori og praksis – 
kroppens vej til ro og regulering?

HOLD: 2621-059

TID: 29/9, 1 tirsdag, kl. 17.00-21.00

PRIS: 350 kr.

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, Albani Torv 6

UNDERVISER: Karen Johanne Pallesen, lektor, biolog,  

ph.d. i sundhedsvidenskab, Aarhus Universitet

Få indblik i vagusnervens rolle i stress, trivsel og følelsesmæssig 

regulering, og i hvorfor den er blevet et nøglebegreb i moderne 

krops- og nervesystemforståelser.

Kort og godt om slidgigt
HOLD: 2621-058

TID: 29/9, 1 tirsdag, kl. 18.45-20.30

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

UNDERVISER: Jonas Bloch Thorlund, forskningsleder, 

Forskningsenheden Muskuloskeletal Funktion og Fysioterapi, 

Syddansk Universitet

Få indblik i den nyeste forskning om slidgigt, og hør om alt fra træ-

ning til kirurgi, og lær mere om, hvordan du selv kan tage kontrol 

over sygdommen.

Kunstig intelligens og sundhed
HOLD: 2621-067

TID: 20/10, 1 tirsdag, kl. 17.00-21.00

PRIS: 350 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense, Moseskovvej 

UNDERVISERE: Janus Laust Thomsen, klinisk professor i almen 

medicin, Aalborg Universitet. Thomas Ploug, professor,  

Institut for Kultur og Kommunikation, Aalborg Universitet

Kunstig intelligens har potentiale til at revolutionere vores sund-

hedsvæsen. Til denne forelæsning præsenterer to dygtige forskere 

forskellige vinkler på anvendelse af kunstig intelligens inden for 

sundhedsområdet.

Positiv psykologi i hverdagen
HOLD: 2621-048

TID: 21/10, 5 onsdage, kl. 18.45-20.30

PRIS: 795 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

Bliv introduceret til den positive psykologis teorier og metoder, og 

få indblik i, hvordan positiv psykologi kan gøre en positiv forskel i 

hverdagen.

21/10: 	 Introduktion til den positive psykologi. Hans Henrik 

Knoop, lektor i psykologi, Aarhus Universitet samt  

ekstraordinær professor, North-West University, SA

28/10: 	 Glæde og lykke i hverdagen. Louise Tidmand,  

cand.pæd.psyk., master i positiv psykologi

04/11: 	 Flow i hverdagen. Frans Ørsted Andersen,  

lektor i uddannelsesforskning, Aarhus Universitet

11/11: 	 Motivation i hverdagen. Nina Tange,  

cand.scient.soc., tidligere leder af masteruddannelse i 

positiv psykologi, Aarhus Universitet.

18/11: 	 Mental robusthed i hverdagen. Ida Rahbek-Hertz,  

cand.mag. i psykologi og kommunikation og director, 

Center for Mental Robusthed

Hjernens aldring: Fra sundhed til demens 
og Alzheimers

HOLD: 2621-205

TID: 7/10, 1 onsdag, kl. 17.30-19.15

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

UNDERVISER: Manouchehr Seyedi Vafaee, professor i neuroimaging og  

neurobiologisk aldringsforskning ved Syddansk Universitet

Hvilke fysiologiske parametre opretholder den naturlige proces for sund ald-

ring, hvor hjernen fortsat fungerer godt? Hvordan kan man hjælpe med at 

holde denne proces aktiv, og hvordan ændrer balancen sig i nogle tilfælde? 

Manouchehr Vafaees forskning har især fokus på Alzheimers sygdom (AD), 

demens og hjernens aldring. Han undersøger også udviklingsforstyrrelser 

som autisme, ADHD og skizofreni. Siden 2021 har hans forskergruppe benyt-

tet avanceret billeddiagnostik (PET/MR) til at kortlægge hjernen hos over 100 

raske personer i alderen 20–80 år.
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FØLG MED PÅ FACEBOOK

facebook.com/
fuodense

Kolding En sund tarm
HOLD: 2621-052

TID: 29/10, 1 torsdag, kl. 17.00-18.45

PRIS: 195 kr.

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, Albani Torv 6

UNDERVISER: Peter Haastrup, speciallæge, Forskningsenheden for 

Almen Praksis, Syddansk Universitet

Mange danskere døjer med maveproblemer. Vi dykker ned i tarmens funk-

tioner, mikrobiomet og kostens rolle, og giver den nyeste viden om udbred-

te lidelser som irritabel tyktarm og inflammatorisk tarmsygdom.

Medicin på ét semester
HOLD: 2621-049

TID: 12/11, 5 torsdage, kl. 18.30-20.15

PRIS: 795 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

Forelæsningsrækken er en tour de force gennem medicin, hvor en række 

førende eksperter giver dig en introduktion til de grundlæggende områder.

12/11: 	 Human cellebiologi – hvordan fungerer kroppens celler? Niels 

Erik Møllegaard, lektor, Institut for Cellulær og Molekylær  

Medicin, Københavns Universitet

19/11: 	 Anatomi og fysiologi – hvordan er kroppen opbygget?  
Pia Rengtved Lundegaard, adjunkt i kardiologi,  

Københavns Universitet

26/11: 	 Immunologi – hvordan forsvarer kroppen sig? Mike Bogetofte 

Barnkob, læge og lektor, klinisk immunologisk afdeling,  

Odense Universitetshospital og Syddansk Universitet

03/12: 	 Genetik – hvad fortæller dine gener?  
Anne Nørremølle, lektor i genetik, Københavns Universitet

10/12: 	 Epidemiologi – hvem er det, der bliver syge og hvorfor?  
Katrine Strandberg-Larsen, professor i epidemiologi,  

Københavns Universitet

Kort og godt om overgangsalderen
HOLD: 2621-102

TID: 18/11, 1 onsdag, kl. 18.15-20.00

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

UNDERVISER: Ditte Trolle, speciallæge i gynækologi og adjungeret lektor 

i sexologi, Aarhus Universitet

Hvad sker der i krop, sind og sexliv i overgangsalderen? Mød gynækolog 

og sexolog Ditte Trolle til en aften med viden og indsigt.

Få styr på dit høretab
HOLD: 2621-159

TID: 9/12, 1 onsdag, kl. 18.45-20.30

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense, lokale U300, Fioniavej 28

UNDERVISER: Christian Brandt, lektor, forskningsenheden for Oto Rhino 

laryngologi, Odense Universitetshospital og Syddansk Universitet

Få indblik i, hvordan hørelsen fungerer, og hvilken rolle et høreapparat spil-

ler, når man hører dårligt. 

Seks veje til det gode liv
HOLD: 2622-108

TID: 31/8, 6 mandage, kl. 17.30-19.15

PRIS: 895 kr.

STED: Kolding Bibliotek, Slotssøvejen 4

I denne forelæsningsrække på Kolding Bibliotek sætter 

vi fokus på det, der kan give vores liv ekstra værdi, med 

input fra både psykologi, kunst, neurovidenskab, litte-

ratur og filosofi.

31/08: 	 Menneskets forbindelse til naturen. Karsten 

Bidstrup Skipper, cand.mag. i idéhistorie

07/09: 	 Hvad kan litteraturen tilbyde os?  
Peter Simonsen, professor, ph.d. i litteratur, 

Syddansk Universitet

14/09: 	 Styrk dit helbred med kunst og kreativitet. 
Lærke Egefjord,  

læge, forfatter og billedkunstner

21/09: 	 De store følelser i kunsthistorien.  
Tea Baark Mairey, kunsthistoriker

28/09: 	 Hvordan fastholder vi vores opmærksom-
hed? Emma Louise Louth,  

forsker i neurovidenskab

05/10: 	 Den gode samtale. Carsten Fogh Nielsen, 

ekstern lektor i filosofi, Syddansk Universitet

Hjernemad
HOLD: 2622-012

TID: 1/9, 5 tirsdage, kl. 18.30-20.15

PRIS: 795 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

Kom med, når eksperter på området dykker ned i de 

gådefulde sammenhænge mellem hjernen og mad.

01/09: 	 Introduktion til hjernen, og hvorfor den har 
brug for mad. Per Bendix Jeppesen, lektor i 

endokrinologi, Aarhus Universitetshospital

08/09: 	Duft, smag og hjerne. Alexander Wieck 

Fjældstad, læge og lektor i lugtesans, Flavour 

Institute, Aarhus Universitet, og Centre for 

Eudaimonia and Human Flourishing,  

University of Oxford

15/09: 	 Hjernekemi og spiseadfærd. Jakob Linnet, 

leder af klinik for ludomani og BED,  

Odense Universitetshospital

22/09: 	 Toptrimmede tarme og tanker. Mette Borre, 

klinisk diætist, Aarhus Universitetshospital

29/09: 	 Hjerne, appetit og kropsvægt. Jens Lund, 

postdoc og ph.d. ved Metabolismecenteret, 

Det Sundhedsvidenskabelige Fakultet,  

Københavns Universitet

24 Psykologi og sundhed



Kort og godt om forhøjet blodtryk
HOLD: 2622-055

TID: 9/9, 1 onsdag, kl. 18.45-20.30

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

UNDERVISER: Boye Lagerbon Jensen, professor og forskningsle-

der ved Institut for Molekylær Medicin, afdeling for  

Kardiovaskulær og Renal Forskning, Syddansk Universitet

Hvornår bliver forhøjet blodtryk farligt? Og hvordan kan man slip-

pe af med det? Vi tager pulsen på blodtrykket.

Din hjerne snyder dig
HOLD: 2622-003

TID: 16/9, 1 onsdag, kl. 17.15-21.00

PRIS: 350 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

UNDERVISER: Jakob Linnet, leder af klinik for ludomani og BED, 

Odense Universitetshospital

Bliv klogere på, hvorfor og hvordan hjernen snyder os og hør om 

afhængighedens basale mekanismer. Hør også, hvordan det er mu-

ligt at komme ud af afhængighedens klør med en række simple 

psykologiske redskaber.

Psykologi på ét semester
HOLD: 2622-011

TID: 30/9, 8 onsdage, kl. 18.45-20.30

PRIS: 1095 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

Få indblik i de vigtigste milepæle inden for psykologi, og bliv in-

troduceret til den nyeste viden på området. I løbet af otte fore-

læsningerne får du desuden redskaber til refleksion og analyse af 

psykologiske problemstillinger.

30/09: 	 Udviklingspsykologi. Peter Krøjgaard, professor i  

udviklingspsykologi, Aarhus Universitet

07/10: 	 Socialpsykologi. Anna Pacak-Vedel, adjunkt i psykologi, 

Aalborg Universitet

21/10: 	 Pædagogisk psykologi. Ole Lauridsen, tidl. lektor i under-

visning og læring, Aarhus Universitet

28/10: 	 Personlighedspsykologi. Anna Pacak-Vedel,  

adjunkt i psykologi, Aalborg Universitet

04/11: 	 Neuropsykologi. Thomas Alrik Sørensen, lektor i kognitiv 

neurovidenskab og neuropsykologi, Aalborg Universitet

11/11: 	 Kognitionspsykologi. Jakob Linnet, leder af klinik for 

ludomani og BED, Odense Universitetshospital

18/11: 	 Klinisk psykologi. Jakob Linnet, leder af klinik for  

ludomani og BED, Odense Universitetshospital

25/11: 	 Sundhedspsykologi. Mimi Yung Mehlsen,  

professor i psykologi, Aarhus Universitet

Vagusnerven i teori og praksis – 
kroppens vej til ro og regulering?

HOLD: 2622-060

TID: 6/10, 1 tirsdag, kl. 17.00-21.00

PRIS: 350 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

UNDERVISER: Karen Johanne Pallesen, lektor, biolog,  

ph.d. i sundhedsvidenskab, Aarhus Universitet

Få indblik i vagusnervens rolle i stress, trivsel og følelsesmæssig 

regulering, og i hvorfor den er blevet et nøglebegreb i moderne 

krops- og nervesystemforståelser.

Kort og godt om overgangsalderen
HOLD: 2622-103

TID: 25/11, 1 onsdag, kl. 18.15-20.00

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

UNDERVISER: Ditte Trolle, speciallæge i gynækologi og  

adjungeret lektor i sexologi, Aarhus Universitet

Hvad sker der i krop, sind og sexliv i overgangsalderen? Mød gy-

nækolog og sexolog Ditte Trolle til en aften med viden og indsigt 

– med afsæt i bogen 'Kort og godt om overgangsalderen'.

Få styr på dit høretab
HOLD: 2622-158

TID: 1/12, 1 tirsdag, kl. 18.30-20.15

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding, Auditorium

UNDERVISER: Christian Brandt, lektor, forskningsenheden for 

Oto Rhino laryngologi, Odense Universitetshospital og  

Syddansk Universitet

Få indblik i, hvordan hørelsen fungerer, og hvilken rolle et høreap-

parat spiller, når man hører dårligt. Hør også om strategier til at få 

samtalen til at fungere, når der er et høretab på spil.

Astma og KOL
HOLD: 2622-116

TID: 2/12, 1 onsdag, kl. 18.45-20.30

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

UNDERVISER: Jesper Lykkegaard, klinisk professor i  

almen medicin, Syddansk Universitet

Denne aften prøver vi at forstå de to store lungesygdomme astma 

og KOL ved at sammenligne dem. Vi tager udgangspunkt i den ny-

este viden om, hvordan sygdommene anbefales håndteret for de 

mange danskere, der får dem.
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Esbjerg
En ny livsfase

HOLD: 2623-137

TID: 1/9, 6 tirsdage, kl. 18.15-20.00

PRIS: 895 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Esbjerg

Syv eksperter giver deres bud på, hvad den stigende levealder 

medfører af nye muligheder, og hvordan den nye livsfase mellem 

voksen og gammel kan bruges.

01/09: 	 Træning og fysisk aktivitet – hold kroppen ung.  
Paolo Caserotti, professor i idræt og biomekanik,  

Syddansk Universitet

08/09: 	Menneskets forbindelse til naturen.  
Karsten Bidstrup Skipper, cand.mag. i idéhistorie

15/09: 	 Lægens bord: Lær at håndtere aldringens udfordringer. 
Jens Søndergaard, professor, Forskningsenheden for 

Almen Praksis, Syddansk Universitet

22/09: 	 Kostens betydning for sund aldring – fra anbefalinger 
til praksis. Sussi Friis Buhl, klinisk diætist,  

Syddansk Universitet

29/09: 	 Vi har det godt trods sygdom. Hvad kan vi lære af 
befolkningsundersøgelser? Anne Illemann Christensen, 

seniorforsker i folkesundhed, Syddansk Universitet

06/10: 	 Skønlitteratur – hvordan kan læsning give livskvalitet? 
Peter Simonsen, professor, ph.d. i litteratur,  

Syddansk Universitet

De nye kostråd og plantebaseret 
kost

HOLD: 2623-109

TID: 10/9, 1 torsdag, kl. 17.30-20.30

PRIS: 260 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Esbjerg

UNDERVISER: Mette Borre, klinisk diætist,  

Aarhus Universitetshospital

Hvad vil det sige at spise plantebaseret? Hvad betyder det for vo-

res sundhed? Med de nye Nordiske Næringsstofs Anbefalinger har 

vi solide råd om ernæring, der beskytter både helbred og klima. 

Bliv klogere på, hvad de nye kostråd indeholder. 

Kort og godt om forhøjet blodtryk
HOLD: 2623-121

TID: 1/10, 1 torsdag, kl. 18.45-20.30

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Esbjerg

UNDERVISER: Boye Lagerbon Jensen, professor og forskningsle-

der ved Institut for Molekylær Medicin, afdeling for  

Kardiovaskulær og Renal Forskning, Syddansk Universitet

Hvornår bliver forhøjet blodtryk farligt? Og hvordan kan man slip-

pe af med det? Få indsigt i almindelig og mere avanceret blodtryks-

diagnostik, medicinsk behandling og andre nyere behandlingsme-

toder. 

Hjernemad
HOLD: 2623-082

TID: 22/10, 4 torsdage, kl. 17.45-19.30

PRIS: 650 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Esbjerg

Kom med, når eksperter på området dykker ned i de gådefulde 

sammenhænge mellem hjernen og mad.

22/10: 	 Introduktion til hjernen, og hvorfor den har brug for 
mad. Per Bendix Jeppesen, lektor i endokrinologi,  

Aarhus Universitetshospital

29/10: 	 Duft, smag og hjerne. Alexander Wieck Fjældstad, læge 

og lektor i lugtesans, Flavour Institute, Aarhus Universitet, 

og Centre for Eudaimonia and Human Flourishing,  

University of Oxford

05/11: 	 Hjernekemi og spiseadfærd. Jakob Linnet, leder af klinik 

for ludomani og BED, Odense Universitetshospital

12/11: 	 Hjerne, appetit og kropsvægt. Jens Lund, postdoc og 

ph.d. ved Metabolismecenteret, Det Sundhedsvidenskabe-

lige Fakultet, Københavns Universitet

Kort og godt om overgangsalderen
HOLD: 2623-104

TID: 10/12, 1 torsdag, kl. 18.15-20.00

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Esbjerg

UNDERVISER: Ditte Trolle, speciallæge i gynækologi og  

adjungeret lektor i sexologi, Aarhus Universitet

Hvad sker der i krop, sind og sexliv i overgangsalderen? Mød gy-

nækolog og sexolog Ditte Trolle til en aften med viden og indsigt 

– med afsæt i bogen 'Kort og godt om overgangsalderen'.
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Arbejdsliv, ledelse  
& kommunikation

Ledelse med mod – kend dine 
mønstre, styrk dine relationer

HOLD: 2621-117

TID: 19/8, 1 onsdag, kl. 10.00-16.00

PRIS: 650 kr., studerende 100 kr.

STED: Lokale U170, Moseskovvej 65

UNDERVISER: Emilie Hyldgaard, erhvervspsykolog, IMPAQ

På dette kursus undersøger vi, hvordan dine relationsmønstre for-

mer din måde at lede på – og hvordan du kan styrke din relationelle 

robusthed som leder.

Den effektive leder – frigør tid og 
styrk din effektivitet

HOLD: 2621-091

TID: 21/10, 1 onsdag, kl. 17.00-18.45

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

UNDERVISER: Trine Kolding, proceskonsulent og forfatter

Denne aften får du indsigt i de 10 særtræk, der karakteriserer ef-

fektive ledere, og udvalgte metoder til at frigøre tid og styrke din 

effektivitet i dagligdagen. Uanset om du ønsker at arbejde 40 ti-

mer, mere eller mindre.

Mød Emilia van Hauen: Fremtidens 
hierarkier på arbejdspladsen

HOLD: 2621-070

TID: 10/11, 1 tirsdag, kl. 19.00-20.45

PRIS: 150 kr., studerende 50 kr.

STED: SDU Odense, Lokale U45, Moseskovvej 65

UNDERVISER: Emilia van Hauen, cand.scient.soc., strategisk 

rådgiver  

og forfatter

Oplev Emilia van Hauen, en af landets mest efterspurgte foredrags-

holdere og citerede kultursociologer, hvad angår tidens trends og 

sociale tendenser i samfundet. Aftenen veksler mellem forelæsning 

og øvelser, og Folkeuniversitetet byder på et glas vin i pausen.

Den gode hukommelse
HOLD: 2622-124

TID: 7/10, 4 onsdage, kl. 18.00-19.45

PRIS: 650 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

Hvad er hukommelse, og kan man tale om, at der er 

flere slags? Disse spørgsmål, og mange flere, kan du 

blive klogere på, når en række hukommelseseksper-

ter fortæller om den gode og dårlige hukommelse i 

arbejdslivet.

07/10: 	 Introduktion: Hvordan fungerer hu-
kommelsen? Ole Lauridsen, tidl. lektor i 

undervisning og læring, Aarhus Universitet

21/10: 	 Stress og hukommelse. Karen Johanne 

Pallesen, lektor, biolog, ph.d. i  

sundhedsvidenskab, Aarhus Universitet

28/10: 	 Aldring og hukommelse. Ole Lauridsen, 

tidl. lektor i undervisning og læring,  

Aarhus Universitet

04/11: 	 Aflast din hjerne og styrk din hukommel-
se. Peter Thybo, forfatter, master i lære-

processer, P.D. i alm.pæd., fysioterapeut og 

certificeret specialist i arbejdsliv

Kolding Odense 
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Samfund 
& verden

USA bag facaden
HOLD: 2621-002

TID: 25/8, 7 tirsdage, kl. 18.30-20.15

PRIS: 995 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

Vi gør status op til midtvejsvalget, hvor en række af Syddansk Uni-

versitets førende eksperter går bag facaden og stiller skarpt på 

USA og det amerikanske samfund.

25/08: 	 De første år med Trump. Niels Bjerre-Poulsen, lektor i 

amerikanske studier, Syddansk Universitet

01/09: 	 Det splittede USA – en nation sammensat af modpoler. 
Anne Mørk, ph.d. i amerikanske studier,  

Syddansk Universitet

08/09: 	Kampen om køn i Trumps USA.  
Lea Skewes, postdoc, Institut for Kultur- og Sprogviden-

skaber, Syddansk Universitet

15/09: 	 Retssystemet – en politisk kampplads.  
Frederik Waage, professor, dr.jur. ved Juridisk Institut,  

Syddansk Universitet

22/09: 	 USA på den globale scene. André Ken Jakobsson, lektor, 

Center for War Studies, Syddansk Universitet

29/09: 	 Hvad er status på den amerikanske økonomi?  
Jens Ladefoged Mortensen, lektor i statskundskab,  

Københavns Universitet

06/10: 	 Race, multikulturalisme og immigration. Jørn Brøndal, 

professor i amerikanske studier, Syddansk Universitet

Mørke penge: Fra Kreml til Silicon 
Valley

HOLD: 2621-077

TID: 15/9, 1 tirsdag, kl. 18.45-20.30

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

UNDERVISER: Peter Meedom, ph.d. i litteraturvidenskab, 

sprogofficer i russisk

Hvad forbinder techmilliardærer som Elon Musk og Jeff Bezos med 

autokrater som Vladimir Putin? Peter Meedom afslører i bogen 

'Mørke penge' skyggeøkonomien, der skjuler formuer, beskytter 

magthavere og lader os andre betale prisen.

Odense 
Danmarks fremtid

HOLD: 2621-141

TID: 16/9, 6 onsdage, kl. 19.00-20.45

PRIS: 895 kr.

STED: SDU Odense

Seks af landets største eksperter peger på nogle af de vigtigste 

dagsordener, der kommer til at præge fremtidens Danmark.

16/09: 	 Sikkerhedspolitik. Sten Rynning, professor, Danish  

Institute for Advanced Study, Syddansk Universitet

23/09: 	 Sundhed. Kjeld Møller Pedersen, professor emeritus i 

sundhedsøkonomi, Syddansk Universitet

30/09: 	 Klimaøkonomi og -politik. Niels Vestergaard, professor 

emeritus i økonomi og bæredygtighed,  

Syddansk Universitet

07/10: 	 Udlændingepolitik og integration. Liv Bjerre,  

postdoc i sociologi, Københavns Universitet

21/10: 	 Demokrati. Ulrik Kjær, professor i Statskundskab,  

Syddansk Universitet

28/10: 	 Hvordan sikrer vi vores velstand i en geopolitisk og 
teknologisk brydningstid? Thomas Barnebeck Andersen, 

tidl. økonom i Nationalbanken og professor i økonomi, 

Syddansk Universitet

Overskudskvinder – med Nina 
Smith

HOLD: 2621-007

TID: 30/9, 1 onsdag, kl. 18.30-20.15

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

UNDERVISER: Nina Smith, professor, Institut for Økonomi, 

Aarhus Universitet

Økonomiprofessor Nina Smith har med et glimt i øjet kaldt kvin-

der for en ”underskudsforretning”. Denne aften vil hun fortælle om, 

hvordan kvinder kan blive en overskudsforretning – både for sig 

selv og staten.
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USA: Midtvejsvalget 2026
HOLD: 2621-096

TID: 27/10, 1 tirsdag, kl. 17.00-21.00

PRIS: 265 kr. inkl. sandwich og vand

STED: SDU Odense

UNDERVISERE: Niels Bjerre-Poulsen, lektor i amerikanske studier, 

Syddansk Universitet. Jørn Brøndal, professor i amerikanske studier, 

Syddansk Universitet

Det amerikanske midtvejsvalg tegner til at blive en afgørende test af 

den politiske kurs i USA. Vi ser frem mod valget og analyserer de cen-

trale temaer, de politiske fronters udvikling og de mulige scenarier for 

USA’s fremtid.

Alt hvad du bør vide om 
verdenssituationen

HOLD: 2621-028

TID: 28/10, 7 onsdage, kl. 18.30-20.15

PRIS: 995 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

I dag hober de store globale og udenrigspolitiske problemstillinger sig 

op. Vi har inviteret syv eksperter til at give os en status på tidens sto-

re udfordringer og gøre os klogere på perspektiverne for fremtidens 

verden.

28/10: 	 Et nyt jerntæppe gennem Europa? Europæisk sikkerheds-
politik lige nu. Sten Rynning, professor, Danish Institute for 

Advanced Study, Syddansk Universitet

04/11: 	 Kinas opstigning som global stormagt. Camilla Tenna Nørup 

Sørensen, lektor ved Forsvarsakademiet

11/11: 	 USA efter midtvejsvalget. Anne Mørk, ph.d. i amerikanske 

studier, Syddansk Universitet

18/11: 	 Grønland, Danmark og USA – hvad er rigsfællesskabets 
fremtid? Mikkel Runge Olesen, seniorforsker,  

Dansk Institut For Internationale Studier

25/11: 	 Klimaforandringerne – hvad er status på klimaets tilstand? 
Sebastian H. Mernild, professor i klimaforandringer og leder af 

SDU Climate Cluster. Hovedforfatter i FN’s klimapanel

02/12: 	 Ukraines svære balancegang mellem øst og vest – og betyd-
ningen for EU’s sikkerhed. Anne Ingemann Johansen, adjunkt 

i europæisk sikkerhedspolitik, Syddansk Universitet

09/12: 	 Kriser i Gaza, Iran og Syrien – regional ustabilitet i Mel-
lemøsten. Peter Seeberg, lektor emeritus i Mellemøststudier, 

Syddansk Universitet

Trump, Putin, Xi og fremtiden 
for verden – mød Clement 
Kjersgaard

HOLD: 2621-084

TID: 24/11, 1 tirsdag, kl. 18.30-20.15

PRIS: 195 kr.

STED: SDU Odense, Lokale U45, Moseskovvej 65

UNDERVISER: Clement Behrendt Kjersgaard, udgiver og 

studievært mm.

Siden Putins krige og genvalget af Trump har de europæiske 

statsledere stået i en næsten utænkelig situation: Det, der lig-

ner afviklingen af det kendte internationale system. Hvad ven-

ter os nu? Clement Kjersgaard serverer sin analyse.

EU som geopolitisk magt. Hvor er 
EU på vej hen?

HOLD: 2621-155

TID: 25/11, 1 onsdag, kl. 18.15-20.00

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

UNDERVISER: Julie Hassing Nielsen, lektor i statskundskab, 

Lunds Universitet

Denne aften bliver vi klogere på EU i en verden i hastig glo-

bal forandring. Vi kigger på, hvad der driver det europæiske 

samarbejde fremad, og hvor knasterne er internt mellem med-

lemslandene.

New Zealand: En rejse gennem 
natur, historie og kultur

HOLD: 2621-087

TID: 5/12, 1 lørdag, kl. 10.00-14.00

PRIS: 350 kr.

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, Albani Torv 6

UNDERVISER: Kirsti Hogstad,  

cand.mag. i engelsk, filosofi og religion

Tag med 18.000 km væk til New Zealand og oplev mere end 

storslået natur. Vi dykker ned i maoriernes historie, britisk kolo-

nisering og nutidens unikke kultur – samt de politiske og socia-

le spændinger, der sjældent når danske medier.

Vi er alle anderledes – neurodivergent i et 
normsamfund

HOLD: 2621-041

TID: 12/11, 1 torsdag, kl. 18.15-20.00

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

UNDERVISER: Christian Groes, ph.d., forfatter og foredragsholder

Antropolog Christian Groes stiller skarpt på opdelingen af mennesker i normale og unormale. 

Han undersøger, hvor idéen om det normale stammer fra, og udfordrer de hierarkier, som gør 

nogle til standard, mens andre placeres udenfor.
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Kolding 
Grønland og 
Rigsfællesskabet

HOLD: 2622-009

TID: 16/9, 3 onsdage, kl. 18.30-20.15

PRIS: 495 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

Tre eksperter fra Syddansk Universitet af-

dækker forholdet mellem Grønland, Dan-

mark og Rigsfællesskabet – i lyset af den 

senere tids intense internationale fokus.

16/09: 	 Stormagters interesse i  
Grønland. André Ken Jakobsson, 

lektor, Center for War Studies,  

Syddansk Universitet

23/09: 	 At være anderledes –  
mindretalsbeskyttelse i  
Rigsfællesskabet. Ulrike 

Fleth-Barten, lektor, Juridisk  

Institut, Syddansk Universitet

30/09: 	 Grønlands løsrivelse fra Rigsfæl-
lesskabet. Frederik Harhoff, pro-

fessor emeritus, Juridisk Institut, 

Syddansk Universitet

Overskudskvinder – 
med Nina Smith

HOLD: 2622-008

TID: 6/10, 1 tirsdag, kl. 18.30-20.15

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

UNDERVISER: Nina Smith, professor, 

Institut for Økonomi,  

Aarhus Universitet

Økonomiprofessor Nina Smith har 

med et glimt i øjet kaldt kvinder for 

en "underskudsforretning". Denne af-

ten vil hun fortælle om, hvordan kvin-

der kan blive en overskudsforretning –  

både for sig selv og staten.

Alt hvad du bør vide om verdenssituationen
HOLD: 2622-027

TID: 21/10, 7 onsdage, kl. 18.30-20.15

PRIS: 995 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

I dag hober de store globale og udenrigspolitiske problemstillinger sig op. Vi har inviteret 

syv eksperter til at give os en status på tidens store udfordringer og gøre os klogere på 

perspektiverne for fremtidens verden.

21/10: 	 Et nyt jerntæppe gennem Europa? Europæisk sikkerhedspolitik lige nu. Sten 

Rynning, professor, Danish Institute for Advanced Study, Syddansk Universitet

28/10: 	 Kriser i Gaza, Iran og Syrien – regional ustabilitet i Mellemøsten.  
Peter Seeberg, lektor emeritus i Mellemøststudier, Syddansk Universitet

04/11: 	 Grønland, Danmark og USA – hvad er rigsfællesskabets fremtid?  
Mikkel Runge Olesen, seniorforsker, Dansk Institut For Internationale Studier

11/11: 	 Klimaforandringerne – hvad er status på klimaets tilstand?  
Sebastian H. Mernild, professor i klimaforandringer og leder af  

SDU Climate Cluster. Hovedforfatter i FN’s klimapanel

18/11: 	 USA efter midtvejsvalget. Anne Mørk, ph.d. i amerikanske studier,  

Syddansk Universitet

25/11: 	 Ukraines svære balancegang mellem øst og vest – og betydningen for EU’s 
sikkerhed. Anne Ingemann Johansen, adjunkt i europæisk sikkerhedspolitik, 

Syddansk Universitet

02/12: 	 Kinas opstigning som global stormagt. Camilla Tenna Nørup Sørensen,  

lektor ved Forsvarsakademiet

USA: Midtvejsvalget 2026
HOLD: 2622-097

TID: 22/10, 1 torsdag, kl. 17.00-21.00

PRIS: 265 kr. inkl. sandwich og vand

STED: SDU Kolding

UNDERVISERE: Niels Bjerre-Poulsen, lektor i amerikanske studier, Syddansk Universitet. 

Jørn Brøndal, professor i amerikanske studier, Syddansk Universitet

Det amerikanske midtvejsvalg tegner til at blive en afgørende test af den politiske kurs i 

USA. Vi ser frem mod valget og analyserer de centrale temaer, de politiske fronters udvik-

ling og de mulige scenarier for USA’s fremtid.

Fred i en usikker verden
HOLD: 2622-016

TID: 3/11, 3 tirsdage, kl. 18.30-20.15

PRIS: 495 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

Donald Trump har genvundet magten i USA, der er krig i Europa, og Europa opruster for at 

afskrække Rusland. Men hvad siger dominerende teorier om fred egentlig, og hvordan har 

verdens konflikter udviklet sig?

03/11: 	 Teorier om fred og verdenssyn. Mona Kanwal Sheikh,  

postdoc i international sikkerhed, DIIS

10/11: 	 En konfliktfyldt verden? Overblik over moderne krige og deres årsager.  
Casper Sakstrup, ph.d., lektor, Aalborg Universitet

17/11: 	 Våbenkontrol og FN i en oprustningstid. Trine Rosengren Pejstrup, cand.soc., 

ph.d.-studerende, Dansk Institut for Internationale Studier
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Esbjerg
Vi er alle anderledes – 
neurodivergent i et normsamfund

HOLD: 2622-042

TID: 11/11, 1 onsdag, kl. 18.15-20.00

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

UNDERVISER: Christian Groes,  

ph.d., forfatter og foredragsholder

Antropolog Christian Groes stiller skarpt på opdelingen af menne-

sker i normale og unormale. Han undersøger, hvor idéen om det 

normale stammer fra, og udfordrer de hierarkier, som gør nogle til 

standard, mens andre placeres udenfor.

Trump, Putin, Xi og fremtiden for 
verden – mød Clement Kjersgaard

HOLD: 2622-085

TID: 23/11, 1 mandag, kl. 20.00-21.45

PRIS: 195 kr.

STED: SDU Kolding, Auditorium

UNDERVISER: Clement Behrendt Kjersgaard,  

udgiver og studievært mm.

Siden Putins krige og genvalget af Trump har de europæiske 

statsledere stået i en næsten utænkelig situation: Det, der ligner 

afviklingen af det kendte internationale system. Hvad venter os 

nu? Clement Kjersgaard serverer sin analyse.

Politisk polarising og psykologi
HOLD: 2622-157

TID: 26/11, 1 torsdag, kl. 17.15-19.00

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding 

UNDERVISER: Julie Hassing Nielsen, lektor i statskundskab, 

Lunds Universitet

I en tid præget af stigende politisk polarisering og skærpede fron-

ter i den offentlige debat bliver det stadig vigtigere at forstå, hvad 

der egentlig driver vores politiske holdninger. Denne aften ser vi 

nærmere på, hvordan personlighed, opvækst og følelsesmæssige 

reaktionsmønstre former vores politiske præferencer.

New Zealand: En rejse gennem 
natur, historie og kultur

HOLD: 2622-088

TID: 28/11, 1 lørdag, kl. 10.00-14.00

PRIS: 350 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding 

KIRSTI Hogstad, cand.mag. i engelsk, filosofi og religion

Tag med 18.000 km væk til New Zealand og oplev mere end stor-

slået natur. Vi dykker ned i maoriernes historie, britisk kolonisering 

og nutidens unikke kultur – samt de politiske og sociale spændin-

ger, der sjældent når danske medier.

Drab i Danmark
HOLD: 2623-061

TID: 27/8, 2 torsdage, kl. 18.15-21.00

PRIS: 495 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Esbjerg

Over to torsdage bliver du klogere på, hvordan drabet 

håndteres inden for forskellige fagområder. Eksperterne 

stiller skarpt på en hverdag med lægelige undersøgelser 

af drabsofre, gerningsmænd og kriminologiske tal og fakta.

27/08: 	 Kriminologi. Jeff Evald Jørgensen, ekstern lektor, 

Juridisk Institut, Syddansk Universitet

03/09: 	 Retsmedicin og retskemi. Peter Juel Thiis Knud-

sen, vicestatsobducent, cand.med. Retsmedicinsk 

Institut, Syddansk Universitet. Martin Worm-Leon-

hard, retskemiker, Syddansk Universitet

Fred i en usikker verden
HOLD: 2623-015

TID: 8/9, 3 tirsdage, kl. 18.30-20.15

PRIS: 495 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Esbjerg

Donald Trump har genvundet magten i USA, der er krig i 

Europa, og Europa opruster for at afskrække Rusland. Men 

hvad siger dominerende teorier om fred egentlig, og hvor-

dan har verdens konflikter udviklet sig?

08/09: 	Teorier om fred og verdenssyn. Mona Kanwal 

Sheikh, postdoc i international sikkerhed, DIIS

15/09: 	 En konfliktfyldt verden? Overblik over moderne 

krige og deres årsager. Casper Sakstrup, ph.d., 

lektor, Aalborg Universitet

22/09: 	 Våbenkontrol og FN i en oprustningstid. Trine 

Rosengren Pejstrup, cand.soc., ph.d.-studerende, 

Dansk Institut for Internationale Studier

Mørke penge: Fra Kreml til 
Silicon Valley

HOLD: 2623-079

TID: 29/9, 1 tirsdag, kl. 18.45-20.30

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Esbjerg

UNDERVISER: Peter Meedom, ph.d. i litteraturvidenskab, 

sprogofficer i russisk

Hvad forbinder techmilliardærer som Elon Musk og Jeff 

Bezos med autokrater som Vladimir Putin? Peter Meedom 

afslører i bogen 'Mørke penge' skyggeøkonomien, der 

skjuler formuer, beskytter magthavere og lader os andre  

betale prisen.
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USA: Midtvejsvalget 2026
HOLD: 2623-098

TID: 8/10, 1 torsdag, kl. 17.00-21.00

PRIS: 265 kr. inkl. sandwich og vand

STED: UC SYD's campus, lokale: Rundetårnet, Degnevej 16

UNDERVISERE: Niels Bjerre-Poulsen, lektor i amerikanske studier, 

Syddansk Universitet. Jørn Brøndal, professor i amerikanske 

studier, Syddansk Universitet

Det amerikanske midtvejsvalg tegner til at blive en afgørende test 

af den politiske kurs i USA. Vi ser frem mod valget og analyserer de 

centrale temaer, de politiske fronters udvikling og de mulige scena-

rier for USA’s fremtid.

Demokratiets krise og den nye 
konservatisme

HOLD: 2623-024

TID: 29/10, 6 torsdage, kl. 17.30-19.15

PRIS: 895 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Esbjerg, Degnevej 14

Vores demokratier gennemlever en midtlivskrise, hvor de har mi-

stet orienteringen og ser ud til at falde fra hinanden. Gennem seks 

forelæsningsaftener giver vi dig et overblik.

29/10: 	 Demokratiets aktuelle kriser. Et overblik. Peter Seeberg, 

lektor emeritus i Mellemøststudier, Syddansk Universitet

05/11: 	 Nykonservatisme og nationalisme i Putins Rusland.  
Erik Kulavig, lektor emeritus i russisk historie,  

Syddansk Universitet

12/11: 	 Det splittede Europa – krisetegn efter Trump og Brexit. 
Rasmus Nørlem Sørensen, Generalsekretær i  

FN-forbundet og chefanalytiker i EU-bureauet

19/11: 	 Tyskland: Stabilitetens hjemland under pres fra højre? 
Thomas Wegener Friis, lektor i historie,  

Syddansk Universitet

26/11: 	 Forstærkede autokratiske tendenser i Tyrkiet og  
Mellemøsten. Peter Seeberg, lektor emeritus i  

Mellemøststudier, Syddansk Universitet

03/12: 	 Det splittede USA. Niels Bjerre-Poulsen, lektor i  

amerikanske studier, Syddansk Universitet

Fremtiden for Palæstina
HOLD: 2623-207

TID: 8/11, 1 søndag, kl. 14.00-16.00

PRIS: 100 kr.

STED: SDU Esbjerg, Degnevej 14

Palæstinensernes situation er fortsat usikker og i hastig forandring, 

hvor nye politiske vilkår, konflikter og muligheder tegner sig i en 

kompleks udvikling. Tag med til temadag med oplæg og debat ved 

Mogens Lykketoft og Isabel Bramsen, der begge er med via en on-

line forbindelse.

Vi er alle anderledes – 
neurodivergent i et normsamfund

HOLD: 2623-043

TID: 10/11, 1 tirsdag, kl. 18.15-20.00

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU ESbjerg

UNDERVISER: Christian Groes, ph.d., forfatter og foredragsholder

Antropolog Christian Groes stiller skarpt på opdelingen af menne-

sker i normale og unormale. Han undersøger, hvor idéen om det 

normale stammer fra, og udfordrer de hierarkier, som gør nogle til 

standard, mens andre placeres udenfor.

New Zealand: En rejse gennem 
natur, historie og kultur

HOLD: 2623-089

TID: 21/11, 1 lørdag, kl. 10.00-14.00

PRIS: 350 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU ESbjerg

UNDERVISER: Kirsti Hogstad, cand.mag. i engelsk,  

filosofi og religion

Tag med 18.000 km væk til New Zealand og oplev mere end stor-

slået natur. Vi dykker ned i maoriernes historie, britisk kolonisering 

og nutidens unikke kultur – samt de politiske og sociale spændin-

ger, der sjældent når danske medier.

Trump, Putin, Xi og fremtiden for 
verden – mød Clement Kjersgaard

HOLD: 2623-086

TID: 23/11, 1 mandag, kl. 16.00-17.45

PRIS: 195 kr.

STED: UC SYD's campus, lokale: Rundetårnet, Degnevej 16

UNDERVISER: Clement Behrendt Kjersgaard,  

udgiver og studievært mm.

Siden Putins krige og genvalget af Trump har de europæiske stats-

ledere stået i en næsten utænkelig situation: Det, der ligner afvik-

lingen af det kendte internationale system. Hvad venter os nu? 

Clement Kjersgaard serverer sin analyse.

32 Samfund og verden



Vov at vide!  
Et kig ind i forskningens  

forunderlige verden

Vær med i efteråret, når det traditionsrige Vov at vide! 
præsenterer nogle af landets mest excellente forskere 
i Odense og Kolding. Du vil komme vidt omkring i den 

fascinerende forskning, når forskerne fortæller om deres 
originale projekter. Læs mere på de følgende sider.



Originale forskningsidéer er med til at skabe ny viden og er fundamentet 
for fremtidens samfund. Hvert år udvælger og støtter Danmarks Frie 

Forskningsfond nogle af de mest originale forskningsidéer. Konkurrencen om 
midlerne er hård, og Sapere Aude-forskningslederne er blandt de bedste, som 

får bevilling til deres projekter til gavn for samfundet som helhed. 
Mød nogle af dem i Kolding og Odense dette efterår.

34 Danmarks Frie Forskningsfond

Hvordan forestiller kommende for-

ældre sig deres barn – og hvordan 

påvirker det deres relation? Maiken 
Pontoppidan tager fat på mentali-

sering hos både mødre og fædre og 

udvikler et redskab, der kan identi-

ficere sårbare familier tidligt – med 

potentiale til at styrke trivsel og 

forebygge problemer i familierne.

Hvorfor bliver nogle små børn oftere 

ramt af infektioner end andre? Nick-
las Brustad forsker i, hvordan gener, 

miljø og tidlige livsfaktorer former 

børns risiko for infektioner. Målet er 

at identificere biologiske markører 

og udvikle mere målrettet forebyg-

gelse af hyppige infektioner i barn-

dommen.

Hvordan blev natur til nation? Chri-
stoffer Basse Eriksen tager ud-

gangspunkt i det berømte værk Flo-

ra Danica og viser, hvordan tusindvis 

af botaniske illustrationer var med 

til at forme synet på naturen – og 

spillede en rolle i opbygningen af 

moderne europæiske nationalstater.

Finansinfluencers, handelsplatforme 

og online fællesskaber lover unge 

hurtige penge og økonomisk frihed. 

Men hvem lytter de unge til? Jacob 
Ørmen gransker, hvordan nye finan-

sielle meningsdannere konkurrerer 

med traditionelle autoriteter – og 

hvad det siger om, hvem der former 

vores økonomiske valg i dag.

Hvornår og hvordan blev de første 

stjerner og galakser formet? Kasper 
Elm Heintz vil med hjælp fra nogle 

af de mest avancerede teleskoper på 

Jorden og i rummet måle koldt, neu-

tralt gas i nogle af Universets tidlig-

ste galakser og bringe os tættere på 

at forstå vores egen oprindelse.

Fedtvævet omkring hjertets krans-

pulsårer støtter normalt blodkarre-

nes funktion, men ved type 2 dia-

betes ændrer det karakter og kan 

fremme åreforkalkning. Anne Loft 

undersøger, hvordan disse ændrin-

ger i fedtvævet opstår, og hvordan 

de kan være med til at forværre syg-

dommen

Danmarks Frie
Forskningsfond
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Vov at vide – Kolding
TID: 11/11, onsdag, kl. 19.00-20.50

PRIS: 50 kr. inkl. et glas vin i pausen

STED: Auditorium, Syddansk Universitet, Kolding

19.00: 	 Velkomst ved Danmarks Frie Forskningsfond og vært 

Line Friis Frederiksen, biolog og videnskabsjournalist

19.05: 	 Hvorfor bliver nogle børn ramt af mange infektioner, 
mens andre næsten går fri? Nicklas Brustad, læge og 

lektor, COPSAC/Herlev-Gentofte Hospital og Køben-

havns Universitet

19.25: 	 Hvordan mentalisering former det tidlige forældre-
skab. Maiken Pontoppidan, seniorforsker i sundhedsvi-

denskab, VIVE

19.45: 	 Pause med vin
20.05: 	Flora Danica og fremkomsten af den nationale flora. 

Christoffer Basse Eriksen, lektor i videnskabshistorie, 

Aarhus Universitet

20.25: 	Forskersamtale og spørgsmål fra salen. Line Friis 

Frederiksen i samtale med Nicklas Brustad, Maiken 

Pontoppidan og Christoffer Basse Eriksen

20.50: 	Tak for i aften

 Vov at vide – Odense
TID: 12/11, torsdag, kl. 18.30-20.20

PRIS: 50 kr. inkl. et glas vin i pausen

STED: Kunstmuseum Brandts, Amfipladsen 7, Odense

18.30: 	 Velkomst ved Danmarks Frie Forskningsfond og vært 

Line Friis Frederiksen, biolog og videnskabsjournalist

18.35: 	 Fra bankrådgivere til influencere – fremkomsten af 
nye autoriteter i finansverdenen. Jacob Ørmen, lektor 

i kommunikation, Københavns Universitet

18.55: 	 Hjertefedtvæv under lup: Åreforkalkningens overse-
te medspiller. Anne Loft, adjunkt i molekylærbiologi, 

Syddansk Universitet

19.15: 	 Pause med vin
19.35: 	 Hvornår og hvordan blev de første stjerner og galak-

ser formet? Kasper Elm Heintz, lektor i astrofysik, DTU 

Space

19.55: 	 Forskersamtale og spørgsmål fra salen. Line Friis 

Frederiksen i samtale med Jacob Ørmen, Anne Loft og 

Kasper Elm Heintz

20.20: 	Tak for i aften



Arkæologi
& historie

Hvad enhver bør vide om det 20. 
århundrede

HOLD: 2621-188

TID: 3/9, 7 torsdage, kl. 19.00-20.45

PRIS: 995 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

Få syv fageksperters bud på, hvad der er værd at lægge mærke 

til i det 20. århundrede inden for deres felt, og hvad der får deres 

historie- og kulturelskende hjerter til at banke ekstra hurtigt.

03/09: 	 Historie 1900-1945. Nils Arne Sørensen,  

professor i historie, Syddansk Universitet

10/09: 	 Historie 1945-2000. Johnny Laursen, lektor i historie

17/09: 	 Filosofi. Kresten Lundsgaard-Leth, projektleder i Etiske 

Råds sekretariat, Nationalt Center for Etik

24/09: 	 Teknologi. Kristian Hvidtfelt Nielsen,  

lektor i videnskabsstudier, Aarhus Universitet

01/10: 	 Musik. Neal Ashley Conrad Thing,  

ph.d. i litteraturvidenskab

08/10: 	 Fotografi. Gunner Byskov, cand.mag. i dansk og kunsthi-

storie samt leder af fotografuddannelsen, Medieskolerne, 

Media College Denmark

22/10: 	 Film. Per Juul Carlsen, forfatter, podcastvært og  

filmanmelder ved Kristeligt Dagblad

Tirpitz-stillingen og Hitlers 
Atlantvold

HOLD: 2621-166

TID: 23/9, 1 onsdag, kl. 18.30-20.15

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

UNDERVISER: John V. Jensen, museumsinspektør

Langs Vadehavet findes rester af Atlantvolden fra 2. verdenskrig. 

Bunkerne var del af et kystforsvar fra Norge til den fransk-spanske 

grænse. Foredraget fokuserer på Tirpitz-stillingen ved Blåvand og 

baggrunden for byggeriet i 1945.D. 24/10 er der en særomvisning 

på museet med forelæseren, museumsinspektør John V. Jensen 

(tilkøbes separat).

Odense 
AI og historie

HOLD: 2621-139

TID: 24/9, 1 torsdag, kl. 18.30-20.15

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

UNDERVISER: Anders Ravn Sørensen, lektor,  

Center for Virksomhedshistorie, CBS

Kunstig intelligens forandrer historieforskning: analyserer kilder, 

genkender håndskrift og åbner nye indsigter. Men AI-billeder og 

fortællinger spreder sig ukritisk. Forelæsningen belyser mulighe-

der, risici og kildekritik.

Fra Rom til Berlin
HOLD: 2621-222

TID: 30/9, 7 onsdage, kl. 18.15-20.00

PRIS: 995 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

Tag med gennem Europas historiske hovedstæder fra Rom til Ber-

lin. Oplev byer, der formede filosofi, kunst, videnskab og politik – 

og se, hvordan storhed, krig og kulturelle gennembrud har præget 

Europas historie gennem 2.000 år.

30/09: 	 Rom i Romerriget. Niels Bargfeldt, ph.d. postdoc,  

Accademia di Danimarca, Rom & Aarhus Universitet

07/10: 	 Konstantinopel i Det Byzantinske Rige og Det Osman-
niske Rige. Mogens Pelt, lektor i historie,  

Københavns Universitet

21/10: 	 Hansestæderne i middelalderen. Carsten Jahnke,  

lektor i historie, Københavns Universitet

28/10: 	 Firenze i renæssancen. Steffen Heiberg, fhv. forsknings-

chef, Det Nationalhistoriske Museum på Frederiksborg

04/11: 	 Paris i 1800-tallet – den urbane individualisme.  
Jørn Boisen, lektor i fransk, Københavns Universitet

11/11: 	 Wien omkring år 1900. Claus Christoffersen,  

bachelor i filosofi og oldtidskundskab

18/11: 	 London og Berlin i det 20. og 21. århundrede – storbyer i 

krig og  fred. Martin Amitsbøll Husted,  

cand.mag. i filosofi, samfundsfag og historie
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Den satans tumult: En aften om trolddom
HOLD: 2621-191

TID: 1/10, 1 torsdag, kl. 18.30-20.15

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

UNDERVISER: Maria Østerby Elleby, formidlingsinspektør,  

ph.d., Rudersdal Museum

Mød historiker og forfatter Maria Østerby Elleby, der fortæller om trolddom, 

heksejagt og de dramatiske begivenheder, hun beskriver i bogen 'Den satans 

tumult' (Gads Forlag 2026).

De udstødte, de uvelkomne og de 
beundrede – Danmark efter besættelsen

HOLD: 2621-164

TID: 22/10, 6 torsdage, kl. 19.00-20.45

PRIS: 895 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

Hvordan behandler et samfund sine helte, forrædere og flygtninge? Seks histo-

rikere kaster lys over tiden, der fulgte efter Danmarks befrielse. 

22/10: 	 Efterkrigsvisioner og sociale udfordringer. Henrik Lundtofte, arkiv-

leder, Historisk Samling fra Besættelsestiden, Esbjerg Museum

29/10: 	 Hjælp til modstandsfolk efter 1945.  
Søren Werther Kjær Rasmussen, ph.d.-stipendiat

05/11: 	 Hjælp til modstandskvinder og enker mfl. efter 1945. Mathilde 

Skaarup Marker, Museumsinspektør, Frøslevlejren

12/11: 	 De tyske flygtninge. John V. Jensen, museumsinspektør

19/11: 	 De ikke-tyske flygtninge efter 1945. Morten Baarvig Thomsen

26/11: 	 Landsforrædernes resocialisering. Dorte Kook Lyngholm,  

Museumsinspektør, ph.d., Viborg Museum

Dansken på de syv have
HOLD: 2621-221

TID: 26/10, 4 mandage, kl. 19.00-20.45

PRIS: 650 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

Få historien om dansken på de syv have over fire aftener i selskab med nogle af 

Danmarks førende søfartshistorikere.

26/10: 	 Kinafarere, kolonier og krydderier. Michael Bregnsbo,  

lektor i historie, Syddansk Universitet

09/11: 	 Sømandens liv og verden. Morten Tinning, museumsinspektør på 

M/S Museet for Søfart, postdoc, Copenhagen Business School

16/11: 	 De store kanoner: ØK og A.P. Møller. Anders Ravn Sørensen, lektor, 

Center for Virksomhedshistorie, CBS

23/11: 	 Enkernes Magt – Fyn og de kvindelige skibsredere 1840-1930.  
Morten Tinning, museumsinspektør på M/S Museet for Søfart, post-

doc, Copenhagen Business School

Folkevandringernes 
verdenshistorie

HOLD: 2621-162

TID: 4/11, 5 onsdage, kl. 10.00-12.00

PRIS: 795 kr.

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, Albani Torv 6

UNDERVISER: Søren Hein Rasmussen,  

ph.d. i historie og forfatter, MegaNørd

Over 300 mio. mennesker er på vandring i dag som 

flygtninge, fordrevne eller migranter. Migration er ikke 

nyt – mennesker har altid flyttet sig. I forelæsnings-

rækken ser vi på historiske folkevandringer og nuti-

dens perspektiver.

04/11: 	 De første mennesker vandrede ud over  
hele kloden

11/11: 	 Folkevandring i oldtidsrigerne
18/11: 	 Nationalstat, kolonitid, industrialisering  

og folkevandring
25/11: 	 Folkevandring i århundredet for  

verdenskrige og andre katastrofer
02/12: 	 Folkevandring i det 21. århundrede.  

Hvad kan vi forvente?

Venskab i fortid og nutid
HOLD: 2621-204

TID: 25/11, 3 onsdage, kl. 14.30-16.15

PRIS: 495 kr., studerende 0 kr.

STED: Odense Adelige Jomfrukloster, Albani Torv 6

UNDERVISER: Brian Patrick McGuire, professor 

emeritus i middelalderhistorie, Roskilde Universitet

Venskab er gået i glemmebogen i vores kultur. Det ta-

ges ofte for givet og den store romantiske kærlighed 

har fået fortrinsret. Forelæsningerne viser, hvordan 

venskab er blevet beskrevet og oplevet fra oldtiden og 

indtil vor tid, fra Gilgamesh-eposset til Tove Ditlevsen.

Danske ekspeditioner til 
Arktis

HOLD: 2621-138

TID: 26/11, 1 torsdag, kl. 18.00-21.00

PRIS: 260 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

UNDERVISER: Bent Nielsen, ph.d., seniorforsker

Danmark og Arktis bindes sammen gennem tre ekspe-

ditioner. Hør om tragedien i Danmark-Ekspeditionen, 

Knud Rasmussens rejser og nyere feltarbejde i Tjukot-

ka – med tråde til nutidens storpolitik.

Tilmeld dig Folkeuniversitetets 
nyhedsbreve på 
fuodense.dk/nyhedsbrev
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Vilhelm Erobreren: Da Norden 
mistede England

HOLD: 2621-133

TID: 28/11, 1 lørdag, kl. 10.00-14.00

PRIS: 350 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

UNDERVISER: Anders Lundt Hansen, historiker, cand.mag.

Den 14. oktober 1066 ændrede slaget ved Hastings historien. An-

ders Lundt Hansen fortæller om Vilhelm Erobreren, myterne og 

arven, der stadig ses i Europas kongehuse – også med tråde til 

Danmark.

Kolding 
De udstødte, de uvelkomne og 
de beundrede – Danmark efter 
besættelsen

HOLD: 2622-165

TID: 9/9, 6 onsdage, kl. 19.00-20.45

PRIS: 895 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

Hvordan behandler et samfund sine helte, forrædere og flygtnin-

ge? Efter maj 1945 traf den danske stat under voldsomt tidspres 

flere beslutninger i overgangen fra krig til fred. Seks historikere ka-

ster lys over tiden, der fulgte efter Danmarks befrielse.

09/09: 	 Efterkrigsvisioner og sociale udfordringer.  
Henrik Lundtofte, arkivleder, Historisk Samling fra  

Besættelsestiden, Esbjerg Museum

16/09: 	 Hjælp til modstandsfolk efter 1945.  
Søren Werther Kjær Rasmussen, ph.d.-stipendiat

23/09: 	 Hjælp til modstandskvinder og enker mfl. efter 1945. 
Mathilde Skaarup Marker,  

museumsinspektør, Frøslevlejren

30/09: 	 De tyske flygtninge. John V. Jensen, museumsinspektør

07/10: 	 De ikke-tyske flygtninge efter 1945.  
Morten Baarvig Thomsen, ph.d.studerende, historie, 

Syddansk Universitet

21/10: 	 Landsforrædernes resocialisering. Dorte Kook Lyng-

holm, Museumsinspektør, ph.d., Viborg Museum

Den satans tumult: En aften om 
trolddom

HOLD: 2622-192

TID: 30/9, 1 onsdag, kl. 18.30-20.15

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

UNDERVISER: Maria Østerby Elleby, formidlingsinspektør, ph.d., 

Rudersdal Museum

Mød historiker og forfatter Maria Østerby Elleby, der fortæller om 

trolddom, heksejagt og de dramatiske begivenheder, hun beskriver 

i bogen 'Den satans tumult' (Gads Forlag 2026).

Min oldefars krig
HOLD: 2622-194

TID: 6/10, 1 tirsdag, kl. 18.15-20.00

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

UNDERVISER: Jens-Christian Hansen, museumsinspektør, ph.d., 

Vendsyssel Historiske Museum & Hirtshals Bunkermuseum

Ca. 35.000 sønderjyder kæmpede for Tyskland under 1. verdens-

krig. Hver sjette faldt, mange kom hjem med ar. De kæmpede i en 

krig, der ikke var deres. Mød historiker Jens-Christian Hansen, der 

fortæller sin families historie om tab og krig.

Folkevandringernes verdenshistorie
HOLD: 2622-163

TID: 20/10, 5 tirsdage, kl. 10.00-12.00

PRIS: 795 kr., studerende 0 kr.

STED: Kolding Bibliotek, Slotssøvejen 4

UNDERVISER: Søren Hein Rasmussen,  

ph.d. i historie og forfatter, MegaNørd

Over 300 mio. mennesker er på vandring i dag som flygtninge, for-

drevne eller migranter. Migration er ikke nyt – mennesker har altid 

flyttet sig. I forelæsningsrækken ser vi på historiske folkevandrin-

ger og nutidens perspektiver.

20/10: 	 De første mennesker vandrede ud over hele kloden
27/10: 	 Folkevandring i oldtidsrigerne
03/11: 	 Nationalstat, kolonitid, industrialisering  

og folkevandring
10/11: 	 Folkevandring i århundredet for verdenskrige  

og andre katastrofer
17/11: 	 Folkevandring i det 21. århundrede.  

Hvad kan vi forvente? 

Min oldefars krig
HOLD: 2621-193

TID: 3/12, 1 torsdag, kl. 18.45-20.30

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Odense

UNDERVISER: Jens-Christian Hansen, museumsinspektør, ph.d., 

Vendsyssel Historiske Museum & Hirtshals Bunkermuseum

Ca. 35.000 sønderjyder kæmpede for Tyskland under 1. verdens-

krig. Hver sjette faldt, mange kom hjem med ar. De kæmpede i en 

krig, der ikke var deres. Mød historiker Jens-Christian Hansen, der 

fortæller sin families historie om tab og krig.

Tilmeld dig på 
fuodense.dk. Betal med 
kort eller MobilePay
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Tirpitz-stillingen og 
Hitlers Atlantvold

HOLD: 2622-167

TID: 20/10, 1 tirsdag, kl. 18.30-20.15

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

UNDERVISER: John V. Jensen, 

museumsinspektør

Langs Vadehavet findes rester af At-

lantvolden fra 2. verdenskrig. Bunker-

ne var del af et kystforsvar fra Norge 

til den fransk-spanske grænse. Fore-

læsningen fokuserer på Tirpitz-stillin-

gen ved Blåvand og baggrunden for 

byggeriet. D. 24/10 er der en særom-

visning på museet med forelæseren, 

museumsinspektør John V. Jensen  

(tilkøbes separat).

Tirpitz-stillingen og 
Hitlers Atlantvold

HOLD: 2623-168

TID: 17/9, 1 torsdag, kl. 18.30-20.15

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Esbjerg

UNDERVISER: John V. Jensen,  

museumsinspektør

Langs Vadehavet findes rester af At-

lantvolden fra 2. verdenskrig. Bunkerne 

var del af et kystforsvar fra Norge til den 

fransk-spanske grænse. Forelæsningen fo-

kuserer på Tirpitz-stillingen ved Blåvand. 

D. 24/10 er der en særomvisning på museet 

med forelæseren, museumsinspektør John 

V. Jensen (tilkøbes separat).

Den satans tumult: En 
aften om trolddom

HOLD: 2623-190

TID: 17/9, 1 torsdag, kl. 19.00-20.45

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Esbjerg

UNDERVISER: Maria Østerby Elleby, 

formidlingsinspektør, ph.d.,  

Rudersdal Museum

Mød Maria Østerby Elleby, der fortæller 

om trolddom, heksejagt og de dramatiske 

begivenheder, hun beskriver i bogen 'Den 

satans tumult' (Gads Forlag 2026).

Hvad enhver bør vide om det 20. århundrede
HOLD: 2622-189

TID: 3/11, 7 tirsdage, kl. 19.00-20.45

PRIS: 895 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Kolding

Få syv fageksperters bud på, hvad der er værd at lægge mærke til i det 20. århundrede inden for 

deres felt, og hvad der får deres historie- og kulturelskende hjerter til at banke ekstra hurtigt.

03/11: 	 Historie 1900-1945. Nils Arne Sørensen, professor i historie, Syddansk Universitet

10/11: 	 Historie 1945-2000. Johnny Laursen, lektor i historie

17/11: 	 Filosofi. Kresten Lundsgaard-Leth, Projektleder i Etiske Råds sekretariat,  

Nationalt Center for Etik

24/11: 	 Film. Per Juul Carlsen, forfatter, podcastvært og filmanmelder ved Kristeligt Dagblad

01/12: 	 Fotografi. Gunner Byskov, cand.mag. i dansk og kunsthistorie samt leder af  

fotografuddannelsen, Medieskolerne, Media College Denmark

08/12: 	 Musik. Neal Ashley Conrad Thing, ph.d. i litteraturvidenskab

15/12: 	 Teknologi. Kristian Hvidtfelt Nielsen, lektor i videnskabsstudier, Aarhus Universitet

Dage der forandrede Europa
HOLD: 2623-005

TID: 20/10, 7 tirsdage, kl. 18.30-20.15

PRIS: 995 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Esbjerg

Vi har udvalgt nogle dage i moderne europæisk historie, det er muligt at knytte til nogle af 

de mest skelsættende begivenheder og forandringer.

20/10: 	 Mordet i Sarajevo 28. juni 1914. Nils Arne Sørensen, professor i historie,  

Syddansk Universitet

27/10: 	 Februarrevolutionen 23. februar 1917. Erik Kulavig,  

lektor emeritus i russisk historie, Syddansk Universitet

03/11: 	 Tyskland invaderer Polen 1. september 1939. Niels Bo Poulsen,  

militærhistoriker, Forsvarsakademiet

10/11: 	 Robert Schuman holder tale om Kul- og Stålunionen 9. maj 1950.  
Bassah Khalaf, lektor i forfatnings- og forvaltningsret

17/11: 	 Berlinmurens fald 9. november 1989. Philipp Alexander Ostrowicz, dr.phil., 

seniorforskningsrådgiver, Copenhagen Business School

24/11: 	 Slovenien og Kroatien træder ud af Den Jugoslaviske Føderation 25. juni 1991. 
Zlatko Jovanovic, ekstern lektor i etnologi, Københavns Universitet

01/12: 	 Rusland invaderer Ukraine 24. februar 2022. Niels Bo Poulsen,  

militærhistoriker, Forsvarsakademiet

Min oldefars krig
HOLD: 2623-195

TID: 26/11, 1 torsdag, kl. 18.15-20.00

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

STED: SDU Esbjerg

UNDERVISER: Jens-Christian Hansen, museumsinspektør, ph.d.,  

Vendsyssel Historiske Museum & Hirtshals Bunkermuseum

Ca. 35.000 sønderjyder kæmpede for Tyskland under 1. verdenskrig. Hver sjette faldt, man-

ge kom hjem med ar. De kæmpede i en krig, der ikke var deres. Mød Jens-Christian Hansen, 

der fortæller sin families historie om tab og krig.

Esbjerg
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TILMELDING 

Tilmeld dig på fuodense.dk, og betal med 

Dankort, VisaDankort, Mastercard, Visa 

Electron eller Mobilepay. Firmabetaling på 

EAN eller faktura.

AFMELDING

Hvis du fortryder din tilmelding, kan du få 

det indbetalte beløb refunderet fratrukket 

et ekspeditionsgebyr på 100 kr. pr. billet. 

Afmelding senest 14 dage før holdstart.  

FORBEHOLD

Folkeuniversitetet forbeholder sig ret til 

ændring af underviser, lokale, dato, tids-

punkt og format. Sådanne ændringer giver 

ikke ret til refusion af betalingen. Ændrin-

ger oplyses på fuodense.dk og via mail og/

eller sms. Er vi nødsaget til at aflyse et 

hold, refunderer vi det fulde beløb til sam-

me konto, som der er betalt fra.

MAD OG DRIKKE

Se sdu.dk for info om kantinernes åbnings-

tider. Du er velkommen til selv at medbrin-

ge mad og drikke på alle hold.

RABATTER

Studerende   
Studerende  kan deltage gratis. Det 

gælder hold, hvor bøger, forplejning og 

andre udgifter ikke er inkluderet, og hvor 

der ikke er et begrænset antal pladser til 

rådighed.

Rabatter med aftalekoder
Ansatte på Syddansk Universitet har gratis 

adgang til udvalgte hold, hvor bøger, for-

plejning og andre ekstra udgifter ikke er 

inkluderet. 

Medlemmer af Dansk Sygeplejeråd Kreds 

Syd kan deltage i udvalgte hold med  

50 % rabat på Folkeuniversitetet.

Kontakt sekretariatet på fu@fuo.sdu.dk for 

at få en aftalekode og information om til-

melding med rabat. 

Virksomhedsaftaler
Vil du give medarbejderne i din virksomhed 

kompetenceudvikling, læring og en god op-

levelse på Folkeuniversitetet? 

Kontakt os og hør mere om muligheden for 

en virksomhedsaftale.
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